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Rok IX 
I 

Briand o planie Davesa i Nadrenji. 
sadniai, stanowisko Francji. Briand wyraził nadzie­
ję., że porozumienie zostanie niebawem ,osiągnięte, ii 
że pakt z-ostanie podpisany. Stosunkr Francji z Wło­
cha-!111 są zadawalniające i rozwijają się pomyślnie. 
Nasl,pnie Briand •odpowiadał na interpelacje, które 
były stawiane przez szereg senatorów, am. in. przl!t' 

Pismo nasze uwzględnia interesy wszyslkich sta­
nów, stojąc na tern jedynie słusznem, przez doświad­
czenie historyczne i ·nowoczesne poglądy naukowe 
ustalonem stanowisku, że w myśl:elyki chrzcści_jm1-

slnei i pojęć o :współzależności społeczne.i winny 

Paryż. (ATE.) Na posiedzeniu komisji spraw 
zagranicznych senatu zabrał głos minister spraw za­
granicznych Briand, który m. in. poruszył sprawę 
planu Dawesa i długów ~vojennych. ZdaJ1.iem Bri­
anda plan Dawesa przewidywał znaczne na1wyżki. 
Co siG zaś tyczy kwc5lji e:vakuacji Nadren_ii, to spra• 1 
wa ta 'interesuje wszystkich sprzymierzeńców. Na-

- stc;pnie minister mówił o projekcie Kelloga i, uza-
b. prezydenta Rzeczypospolitej Mill-eranda. . 

-o-

· być sprawiedliwie uwzględnione interesy nie po­
• • szczególnych warstw, ale całego Narodu, Ojczyzny, 

która po Bqgu, je~t dla nas na ziemi prnwdą na.i· 
wyższą, dobrem na_iistotniejszcm i pi<;lmcm najdos-

. konalszem. • 
Tai< pojmując nasze cele i zPdania. równomier­

nie dobro wszystkich czc:ści Narodu, ma_j:ic nn 
WZ!!lędzic i kategorycznie pot~pinjąc wnlkę klnso­
wą - bierzemy tr:r,eźw-0 pod uwagę nasze slosnnki 
współczesne i szczPrze. -otwarcie _oświadczamy, że 
nic Śorzeniewierza,iąc się wyżej pomieni,onych zasa­
dom. że nie naruszając równowagi spolccr,ne.i, a 
owszem. dążąc do jej utrwalenia - specjalnie zajmu­
Jemy się lu<lem pracującym .Jako, że w dan~m sła­
nie rzeczy, -on właśnie· na,iżywszcj opieki, bratnie.i 
pomocy, i rady ż:vczliwe_i potrzebuje>. I tak, wyslę• 
pu_jąc 7,decydowanitl przeciwko demagogii, nieszcze­
r:vm. nieziszczalnym, złe instynkty budzącym ,obiet­
nicom, uważamy za nasz obowiązek, domngać się 

od społeczeństwa poparci.a _zdrowego, kat-olickic1:p 
: ruchu robotniczego i podobnie, jak nawołujemy d-:, 
. więk,c;zej ,vyda_jności pracy, tak sam-o popieramy zclro 
we. postępowe dążenie, aby lepszą była płaca, aby 
-podniósł się poziom skali ż~1ciowe_i naszego. robDt• 
nika i uwzględnione były jego potrzeby kulluralnc. 

Tych koo.kretnych zagadnień i spraw nie spu­
. s-zczamy z oka. Zawsze służyć b~dziemy łamami pis­
. ma naszego, aby wy<;tąpić w obron-ie nietylko· mo­
ralnych, ale i mater_i:ilnych interesów, podobnie sta­
nowczo_ ~i bez_ ogródek, jak z .drugiej strony zwal­

' czamy wszystkie ja·wne lub zamaskowane za.kusy 
przewrotowe. 

O tern wsz:Vstkiem nie raz pisaliśmy i w prz~·sz­
_łośd pisać b~dziem?- Dziś jednak, z okazji 25-
_-letniego Jubileuszu 'row. Katolickich Robotników 
Polskich~ clicemy ,podkreślić wyłącznie myśl jedną, 
:w?pływa~·;icą z tych zasad, na jakich .specjalnie T. 
K.· R. P. swą r:ację bytu opiera. Tą myślą jest stwier­
dzeni"e, iż ·przedewszyslkicm musimy się mil-ować 
społecznie, bą w miłości tej tkwi największa potęga, • 
najgłębszą. ta_iemnica szcz<;śliwości pańs~w i naro­
dżw, źródło wszystkich poczynań, co nas do lep· 

. szei przyszłości wiodą. 
' , ' 

• Bardzo ważną rzeczą Jest ustawo-dawstwo, re-
for,my społeczne, podniesienie dobrobytu, oświaty. 

• Ale najskrzętne_j ,obmyślane prawa, najdalej. idą~e 
reformy, najwiQksze bogac~w9 kraju i najlic2niej­
sza się szkół na nic się nie zda, jeżeli nie bQ· 
dziemy potrafi.li• sobie •przebaczać, łączyć, kochać 
się w imiQ nauki Bosldcgo Mistrza. 

Dlateg·o też z gorącem uczuciem -zwracamy się 
'do Tow. Rob·. Kat., bo śród uich krzewi się· ta 
:najgłębsza i najzbawienniejsza ideja, a.by pr_:zede­
wszystkiem p~opagować zasady chrześcijańskie, na, 
nich wszystko budować. Wierząc, iż takie nie na 
lotnych piaskach zmiennych doktryn, ale na skale 
~dwi~cznej ·mądrości budowanie, stworzy podstawy 
Ieps7,ego jutra :_ życzymy Drogiemu Jubilatowi, 
rrow:_n:zystwu J;lobolników Katolickich dalszego, oo.­
,raz bujniejszego, dla Boga i Ojazyzey chwały, -roz­
iwoju, • a całe, ·zdrowo myślące. społeczeństwo pol­
skie, nawoiujemy serdecznie, aby usilnie poparło 
zbożne dążenia· Tow. Rob. Kat., apy liąnic • wstępo­
,wało w jego szeregi, braJo żywy udział w jego 
!pracy, użyczało mu wszelkiego, 'I: bratnią miłością 
-,kazywanego poparcia., pomnąc, że to, oo ,0trzyma 
ład - otrzyma Polska. S. M. 

Z ostatniej chwili . 

P. Prezydent Rzeczypospolitej w Stolicy Wielkopolski. 
Po z n a 11, 7. 7. • (A W:) Pan Prezydent Mościcki· 

przyhędzie_ qo Poznania ąma 17 lipca o·g)dz. 18 m. 
30. Pnn Prezydent przybędzie z całym swym domem 
c_vwilnym i wojskowym i w czasie swego dwutygod­
niowego poJiylu zamieszka na Zamku. Pan Prezy­
dent rrie przerwie swego- normalne~o trybu urzęd'.)-

wania i bez zmiany kierować będzie sprawami p-ati­
stwa. Poznań stanie się więc niejako stolicą pań­
~twa, co łączy się z planem wprowadzenia stałego 
zwyczaju przenoszenia siedziby "Głowy Państwa z 
Warszawy na pewien czas do wi'ększych miast pol„ 
skich. 

-o-
Sejmik wojewódzki. 

Poznań, 7. 7. (AW.) Cz,yarty Se_imik woje 
wódzl\\'a poznaóski go zwołany zoslal na wtorek_, 
10-~o Iipca i polrn a prawdopoclobme 3 dni. 

l{rga,1cowe „prawo". 

Grudziądz, ~- 7. (AW.) .Jak rłonoszą z Or­
telshurga (Prusy Wschodnie) rabronily władze pru­
skie wyda" ania tn:mtc_jszego pisma polskiego ,Przy-

• jacicla Ludu" drukowanego czcionkami golyckiemi. 

Sądy pracy. 
W ars z a w a, 6. 7. Sądy pracy powołane do ży­

cia clekrclem Prezydenta Rzplitcj, powstaną przede­
wszystkiem na terenie byłego zaboru rosyjskiego w 
\Varszawir. f_odzi• 1 Sosnówc'u. Do tej chwili nie u­
kaza1:? się jednak żadne ro"zporządzenia wykonawcze. 

Za naszą wolność i waszą. 
R :v g a_, 5. 7. (ATE.) W nadchodzącą niedzielę, 

odbędzie si~ w Kraslawcu uroczystość odsłonienia 
pomnika ku czci 79 oficerów i żolnicrzv polskich, 
którzy polegli w r. 1919 podczas walk o oswoboo-dze­
nie Łolwy. W ';r?czystości ,~ezmą udział: poseł pol­
ski w Rydze minister Łukasiewicz, zastępca attache 
wo_isko,ve!;(o w Rydze major Tomc:rnk, łotewski mi­
msler wojny generał Kallin, komendant dywizji Iet­
galskici gen. Banker<; i inni. • 

Echa niedzielnego wywiadu~ 
W ars z a w a, 6. 7. (A W,) Dzisiejszy , Głos Praw­

fJ_y'! dorµaga się wydalenia z grarnc Polslii ~orespon­
denta „Vossische Zeitung", Birnbauma w związku 
z jego korespondencfą ? n_iedzielnym wywiadzie mar­
szałka Piłsudsld'cgo. P;smo uważa, że koresponden­
cja ta zawierała szereg kłamstw ze ·szkodą dla .pań­
stwa polskiego. 

Na cele dobroczynne. 
·warszawa, 6. 7. (AW.) Tenor J. Kiepura zo 

stal przyjęty przez I?: minislrową Piłsudską i zło­
żył do jej dyspozycJ1 na. cele dobroczynne kwotę 
5 OOO złotych. 

Ucieczka czerwonego dygnitarza. 
K-onstantynopol, 5. 7. (ATE.) Donoszą z 

An11ory, że przewodnicz/lCY sowieckiej misji handl,o­
wej tbrahimow, uciekł po dokonaniu malwersacji 
na ~urnę 100.000 funlów tureckich. 

Nieurodzaj w Rosji. 
Moskwa, 5. 7. Według in'formacji', posiadanych 

prze2 wydział_ statyslycznykomisarjatu roln:ctwa, u­
rodzaj zboża ozimego w .Rosji Europejskiej J_est „niż­
szy niż średni'.'. W niektórych miejscowościach na­
wet na południu, np. na Kaukazi'e Półń.,ocnym ll!e­
urodzaj przedstawia się katastrofalnie. 

· Cyklon _ w Japonji. • • 
Do11oszą z Tokio, że nad wybrzeżem wyspy Kiu 

Siu, cykl-on wyrządził ogromne szko-dy. Specjalnie 
Qcierpiały miejscowości Sassebo i Zuruga. Zginęło 
około 20 lodzi r_ybackich. żegluga na morzu Chiń­
skiem ,jest chwilowo wstrzyman~ 

Konfiskat• dzfonnilca. 
Toruń, 7. 7. (·AW.) Wczoraj z.ostał z piolec,enia 

wokuratora skonfiskowany dziennik „Sl!owo Pomor­
skie" za artykuł przytaczający przebi'eg obra'~ Stron­
nictwa _Narodowego w Poznaniu, na którego bo 
stronn. zebraniu przemawi'ał m. tnn. poseł TrąmJ)­
czyński. 

• • • 
Przyp. red. Z powoduuszkodzenia przewodu nie 

otrzymaliśmy zwykłych w rubryce: Z ostatniej chwi­
li wiadomości tel. z Warszawy . 

Walki na Litwie. 
W i 1 n o, 6. 7. (AW.) Onegdaj w rejonie Kalwar­

ji, na· strażnicę litewską napadło ldlku napastników 
uzbrojonych, usiłując Ją podpalić. Zamiar ten uda„ 
remnił patrol litewskiej straży pogranicznej. Po krót· 
kie.i strzelaninie osobnicy cofnęli się do poblislacb. 
lasów. Władze litewskiie zarządziły obfawę. 

Znowu krwawe walki w Maroku. 
Paryż, 6. 7. Dzisiejszy socjalistyczny „Populaire 

donosi, że w Maroku wybuchły znów walki'. 
Według doniesi"eń dziennika, dnia 21-go czerwca 

wpadł oddział francuski w zasadzkę koło Bu-Amane. 
W walce padł jeden oficer i' 18 żołrncrzy. Liczba 

rlftm,,.at - ~:tczegoinie wśród tubylców, walczącycl1 
po stronie francuskiej, jest wielka. 

L~t-Paryż-Tokio. , 
Ber li n, 6. 7. (PAT.) Lotnik amerykansk1 l\lears 

przeprowadzający obecnie lot Paryż - Tokiio, przy­
był dziś przed pol. do berlina, skąd po krótkiem 
zatrzymaniu się o godz. 1,35 po poł. odleciał dalej 
do Moskwy. • 

Włoski rekord długości lotu. 
Rio de J anei'ro, 6. 7. Lotnicy włoscy, którzy 

przelecieli południowy Atlantyk, wylądowa'i w N:a­
-Lalu (Brazylja) i po dokonaniu komecznych napra­
wek wystartowali dalej do .Rio de Janeiro. . 

Według tymczasowych obliczc11, u lanowilI cm 
nowy r ckord lotu bez lądowania, gdyż do chwili wy­
lądowania przebyli' w ciągu 50 godzin okol-o 7 450 
kilometrów. 

W ten sposób rekord 6 29 l kilometrów, ustan J• 
wiony przez Chamberlina, jest pobiły. 

Lotnicy z „Bremen" u_ e~skajzera.~ 
• B crli n, 6. 7. (PAT.) Jak donosi bmro ~VoH,a, 

lotnicy transatlantyccy von I-I i."thncfel~, Keh l i J:itz­
maurice wylądowali dziś wpolud11_1e na 1-otmsku 
wojskowem w 1\msterdamie. Na lo~1sku oczek!wal'.) 
ich auto b. cesarza w którem lotmcy udali się do 
Doorn, gdzie już oc~~kiwal:y ich: żony. Fitzmauric~g? 
i-Kehla. bawiące oa wczoraJ .z I\Vlzytą ub. cesarski ,1. 

pary niemiecki-ej. 

•• Spaliło sil! 207 Citroenów. Podczas wielkiegr) 
pożaru fabryki samochodów firmy Citroen ~a pary­
skiem przedmieściu Auberuilliers w ciągu kilku mi• 
nut spłonęły 4 wielkie garaże. Spaliło się 207 sam?· 
chodów. Straż pożarna po kilkugodzinnych wysil• 

, kach ugasiła pożar .. 
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Bolszewicki ivyr®k w sprawie rzel,omego sabotażu. · 
:Moskwa, '1. 7. (PAT.) Po 52-godzinnych nara­

dach trybunał najwyższy -ogłosił wyrok w procesie 
szachty:óskim. Trybunał uznał za stwierdzone ist­
menie kontrrewolucyjnej organizacji destrukcyjne.i, 
nr,Jwadzonej w calem Zagłębiu Donieckiem z ·ośrod­
kami w Charkowie i Moskwie, która to -organizacja 
utrzymywała stosunki z zamieszkającymi za granicą 
b. właścicielami kopalń, oraz·nieklóremi urzędowemi 
instytucjami zagranicznemi. 

Z pośród 53 oskarżonych 11 skazano na karę 
śmierci. W stosunku do 6 oskarżonych, skazanych 
111a karę śmierci, t~ybunał biorąc pod uwagę ich 

skruchę, oraz wysokie kwalifikacje techniczne, po­
stanowił zwrócić się do centralnego komitetu wy­
konaw~zego Z. S. S. R. o złagodzenie _kary .. 34 oskar­
żonych, skazanych zostałp na karę w1ęzrnma -od 1 ~fo 
1(.1 lat. 4 oskartonych skazanych zo.stał-o na w1ę-, 
zienie z tymczasowem zawieszeniem kary. 4 z-ostało 
uniewinnionych. Do uniewinnionych należą inżynrer 
niemiecki Otto i monter Meyer. 

·wszyscy uniewinnieni, lub skazani z tymczaso­
wem zawieszeniem kary zostali bezzwłocznie po ,ogło­
szeniu wypuszczeni na wolność. 

--o-

Jeszcze walka z przyrodą pod • biegunem. 
Berlin, 6. 7. (PAT.) ,,Berl. Tgbl." donosi ze 

Sztokholmu, że por. Lund.borg, który chcąc ratowa~ 
dalszą część załogi. ,,Italii' uległ katastrofie, przycz~m 
rozbił swój aparrut il Jmus1ał wraz z· rózbitkami pozo­
~tM · na: ·lodowću; został dziś uratówany il zabrany 

. . ,W samolocie przez por. Schyberga. Schyberg, . i1 

Lundborg, mają obecnie podjąć wspólną, akcję -w 
celu zabrania z lodowca reszty rozbitków. Ten sam 
tlzienni'k. donosi z Oslo, ie dzięki· przesunięciu pod­
~tawy operacyjnej ekspedycji szwedzkiieJ widoki na 
ocalenie pozostałych członków grupy Vilgllereg-0 po­
prawiły się. znacznie. Samo1oty szwedzkie norwes­
kie, oraz f:inlandzlde mogą, obecnie dolrony, 

wać lotów w daleko sz;erszym zakresie. Równiteż 
.. \vidoki' odnalezienia Amundsena i Guillbauda po­
prawiły się. Rosyjski lolnik Babuszkin, który przez 

,kUka dni uchodził za zaginionego i odnalazł się 
, dopiero pr2Jedwczoraj, podjął dziś lllOWą, • wypra­
' wę ze swym samolotem na poszukiwani 1e Amundsena 
• , Berlin, 6 .. 7. (PAT.) Biuro Wolffa donosi z 
Moskwy, że łamacz lodów „Krassin"' utknął wśród 
lodów wskutek u.szkodzenia śruby. Drugi! łamacz Io-

. dów „Mały~in" zdołał si'~ wydostać z lodów 1 spiie-

1 
szy obecnie z szybkością 10 mil na godzinę w .Jderun­
ku wyspy Karola. 

-o-

Burzliwa· noc lipcowa leszczyńskiej Rady Miejskiej. 
łiiepokojące objawy. - Rozrzutna gospodarka. - Co będzie z finansami? - A bezdomni i b~robotni? -

• .Nowa, kosztowna i bezcelowa zabawka. - Bezradność większości p. p. radnych. -
Manja prześladowcza. • - G~dulstwo, wybryki i pogróżki. :..... Załosna historja sikawki. - • 

Karygodne fałszowanie prawdy. 
Lesmo, dn. 7. lipca 1928. Wprawdzie w ~yskusji wykaz;ait,10, że ptsmo ta-

N • • 1 • R M • d • • kie nie ma żadnej racji: bytu, wprawdzie nikt ani1 

a posiedzemac i naszeJ ady i'ejskieJ, zieJe j'ednym poważnym a:tgumentem 'prohozycJ·i p. I. bur-
g'!ę 09raz gorzej. Ciągle wi:dzimy jakieś sensacj,e, . . Y • 
hister•'ćme s·ceny, słyszy się ,obraźliwe epitety, sJ.o- nustrza me poparł. Ale głosowanie - to ·rzecz mna. 

J • Zgodz.ono się,. aby bez końca może 12 lub 24 godzin 
wem to wszystko, co zaciemnia pogląd na stan spr~w nie dyskutować i dalszych posiedzeń .na ten temat 
miejskich, uni'emożliwia rzeczową dyskusję, przy- nie ,odcierpieć. W,ógóle· większość pp. radnych •oka-
czyrn,a się do tego, że decyzje stają się przypad\rnwe, • • I 
nieobliczalne. Na domiar zła ujawnia się tendencja ZUJe się wobec p. • burmistrza bezradną. Obawia się, 
przewlekania obrad, co prowadzi d,o talci'ego przemę-• że będzie przezeń na śmi.erć zagadana, obawia się 
czenia 'pp. radnych, że zorjent-owanie się ich co do nieparlamentarnych wybryków i wymyślań. Manja 
sreregu spraw słabnie a znud2Jona pubJ.iczność ic'lzie prześladowcza p. I. burmistrza objawiła się wczoraj 
d-o domu, nie mogąc się ,o wszystkiem bezpośredni•o w nowej formie. Nie za<lawalniając się utarczką z 
dowiedzieć. Ostatnie posiedzenie zaczęło się wczoraj pp. radnymi,, zaczepiał galerję, doszukiwał się jakie­'° godz. 7 i, pól wi.ecz. il trwało bez przerwy do gaś wrogiego sobie sztabu. Gadulstwo r p0<14różki 
dzi,ś rana. Takie obradowani:e jest możliwe dla łych, p. I. burmistrza też przebrały zwykłą miarę. Zabie­
co mogą się do południa wysypiać, lecz dla ludii rał głos po kaidem przemówieniu, nie wiele sobie 
·pracy jest to niemożliwe. W tych warunkach nie r-obił z licznych upomnień p. prezesa R. M. i usi-

cżna się dziwić, że zainteresowanie dla spraw mi-ej- ł-owa,ł steroryzować oponentów grioźbami sk,omp:rn­
~k, ~h· słabnie a podobne posiedzenia są tylko szarpa- mit-owania poważnych osobistości w naszem mieście. 
l'.l. e n nerwów i forma.mością bez istotnegt0 znaczenia. Po części lo zdenerwowanie mi'al,o swą przyczynę 

w interpelacjach, które poruszyły kwestj,e oslawio-
Tem się też tłómaczy, że w naszej gospodarce nej sikawki oraz mnóstwa procesów, narażających 

m jskiej dzieje się coraz gorze.i', ż;e sprawy poważne na niepotrzebne wydatki bądź miasbo bądź Skarb 
?.al• twiane są pospiesznie, a natomiast obszerne dlu- państwa. Nareszcie, po dlugich mies~ą~ach-oczekiwa­
gic- godziny pochłaniają spory natury osobistej. Tak nia· uchylił p. I. burmistrz rąbek tajemnicy sikaw­
lc.~ się dział-o na wcrorajszem (dzisiejszem) posiedz,e- kowej. Ale nie wiele si'ę dowiedzieli-śmy. Ni-e wy-

j • Sprawę podwyżki opłat za gaz, elektrycz- tłómaczył, dlaczego kupi,ono sikawkę bez zastano­
noś~ itd. załatwiono z błyskawi'czną szybkością, bo wienia się, czy ona da się zastosować do naszej 

?, scy byli znużeni p.i:ezlicwn.emi przemówi,en.iami sieci wodociągowej, ,o-biecując, że już, już za tydzień 
p •. burmistrza, którego wojownic2Jość była, może wszystko będzie w porządku. Co do p~ocesów -
z: 1, w,odu parnej nocy lipcowej jeszcze większa.., niż to stanowczo co-ś tam nie w ·porządku. Jeden za dru­
, •kle. J· tak' dzieje się nre od dzisiaj. Przez drugi,e gim jest przegrywany. Jedna z· firm chciała dla mi-

-.;s:iace nikt się nie mógł dowfodzieć, tl,e kosztować łeJ zgody ustąpić z swej należności 4.000 zł., ale 
bv:izle gmach dla ·straży ogni-owej, co się stało z p.' I. burmistrz (czy Magistrat) wolał pr-oces, który, 
ikawką, ile za ni:ą wypadnie zaułacić, co kosztować jak zwykle, został przegrany - czyż nie lepiej byto 

b\Ją, i w jakim celu prowadione są procesy - przyjąć dla miasta 4 tys. zł? Jedyna pociecha, że 
liO wciąż tylko os,o,ba p. I. bur.mistrza, je~o żale jeden jedyny proces z pozn. ,,Przeglądem :J?or~ym" 

:;. pretensje były na por2qdku dziennym. Ogólna j,est został wygrany. Wielki tryumf. 
rit>' 1ja w tn.ieści'e, że gospodarka jego staje się zbyt 'M•oŻlllaby wy~ozumieć, wybaczyć dużo p. r. bur-
k ztowną,, że niepotrzebne, zbyt wyso-kie poni'esiio-

e wydatki na kupna domów (wile), na pałacyk dla mistr'rowi, a wi'ęc je~o nerwy, nieumie,iętność par-
• • d • d h • kó • Ia.mentarne~o wysłowienia się (choć to Gł,owie miasta 

>Lrazy, na nie OS tosowaną O naszyc warun w si- nie ·p· rzysto1). Gorszą J0 ednak rzeczą J0 est ni'eszczerość 
ka'11kę, - a tu p. I. burmistrt wystąpił z n.owym 
pr, jektem, -z 111,owym nieprodukcyjnym wydatkiem p. I. burmistrza, jego brak odwa~i i! nieszlachetna 

a Jfl.smo tygodniowe, jako specjalny organ Magi!- dążność wprowadzenia opinj~ punlicmej w błąd:, 
stntu. · zwalania swych własnych win na cudze. plecy. Pan 

Co będzie z tinansam~ miasta, gdy tak' wydatki 
ą,ć będą, ,,ziarnko do ziarnka, aż przebi'eTze się 

,arka" - :nad tem jalroś nikt głębiej zastanowić 
·ie nie chce. Wl)rawdzi:e uchwalono nowe ,opłaty 
(g" t, elektryczność), uchwalono śród wielkiego zmę­
.czenia, wywołanego nerwowemi mowam:il p. I. bur­
Jmi trza ale p. prezes R. M. zauważył, że to ledwie 
':le oprocentowanie pożyczki wystarczy il pytał skąd 
w, ąć na jej amortyzację? Pytanie to pozo.stało bez 

powiedz.i. • 
Bez odpowiedzi -powstają też pytania inne. Na­

pr •ykład, czy Gł-owa miasta myśli o tern, jak zapo­
b: r.lz brakowi mieszkań., jak usunąć plagę bezr.obo­

' 1 Dachu nad gł-ową i chleba powszedniego nie 
z: ~,ą,pią, tail:ie, niby demokratyczne frazesy, któremi 
t ..,Jck,o ujechać nie można. 

Ale p. I. burmistrz wytęża• swe myśli w zg-oła 
10 ,ym 'Kierunku. Chce kosztem miasta zaspokoić 
s, ,. ideje literack~e, wydawać tyg,odltiik. Wprawdzie 

" ji bytu tego :rodzaju pisma 111te potrafił rzeczowo 
' •ilómaczyć. Ale uważał to może za zbędne. Po­

r stu postawił R. M. pr~ed. ,,faktem dokO'l.'1anym". 
·sm.o się już dr kuje :il wychodzić będzie bez wzglę 

du na t·o, czy R. M. sobie tego życzy czy też nie. 
\~?bee takie§.o, a la Mussolint gestu, cóż miała wo,. 
hic R. M.? N a 22 •obecnych wyraziła .aż 12 głosam:il 
swi zgod~ dla miłei-0 spok,oju, . •· ._, , 

I. burmistrz odezwał się ni'ewłaś_ciwie o pp. człon­
kach Magistratu, traktując ich jak,o swych pod­
władnych, którym może wytoczyć dochodzenie dy­
scyplinarn,e. Pragnąc ten wybryk swój zatus?)ować, 
usiłuje p. I. burmistrz z uporem go<l111ym lepszej 
sprawy wmówić, że to nie on, ale Tow. Wł. N., 
to jeden· z pp. radnych, to wreszcie „Głos Lesz­
czyński" obraża Ma,gistrat. 

Szczególnie nasz bezpartyjny, szczerą prawdę 
(choć czasami 'kolącą w oczy) pi,szący „Gł,o,s" stał 
się pl"redrnfotem ataków p. I. burmi,;;trza. Wyba­
czyliśmy mu )uż jeden k,ompletni-e bezpod.stawny 
atak 111a „Głos' na posie<4eniu R. M. Tego jednak, 
co p. I. burmistrz na ostatniem zebraniu powiedział 
nie możemy puścić płazem. Mianowicie p .I. bur­
mistrz Kowalski, zaznaczając, że tut. ,,Lissaer Ta­
geblatt" atakował go• za to, że sikawka :w-s.b.ila ku· 

. pfona ni,e w Niemczech, lecz we Francji - ośmielitł 
się twierdzi<\ że nasz „Gł-os" zajął takie same jak' 
„L. T.'' stanmvisko-, że także był zwolenniki:ern kupna 
owej sikawki w Niemczech: 

Oczywista, to· twi-erdzenie p. burmistrza jest ka~ 
rygo.dnem. l.dmnslwem,. pozbaw1,onem na:we.t ci,oofa 
prawdy, 111awet pozoru. ·Każdy, któ pismo nasze zna, 
,,rie dobrze o tern, .jak usilnie zwalczamy iml:)ort nie­
miccld, jak m: l.ltln. i miasto Leszl).,o nawoływaliśmy 
do czynienia zakupu motoru dla Gazownt w kraju, 
a lllie. .w. fabry_~· nienueckiej. Pi0zatem sziµ.ltY, nGłQ-

su'· slużą, dow,odem, jak pilniej, energiczniej, kon• 
sekwentniej od wielu wię}{~ych od naszego pism 
polskich, prowadzimy walkę z odwetem pruskin'l, z 
niem. propagandą, antypolską, jak bronimy spraw 
żywotnych Pogranicza. Za tę działalność atakowali! 
nas dotąd tylko Niemcy. Niespodzi'ewaliśmy się._ na­
paści ze strooy czł,owieka, który jeszcze wczoraj 
zapewniał, że jest dobrym Polakiem. 

Fałs'z ,;ypowiedziany przez p. I. burmistrza Ko­
walskiego jest karygodny. Cóż jednak czynić z czło-­
•wiekiem, zasłaniającym się choremi nerwll.mi1? żą­
dać satysfakcji? Wytoczyć proces? Czy też oddać 
tern wybryk :przed sąd zdrowej opinji publicznej, 
która, choć nierychliwa, będz{e sprawiedliwa? 

Nowy poseł grecki. 
W ars z a w a, 6. 7. (PAT.) Dillia 5. lipca o godz. 

12-te,i w południe p. Jerzy Lagoudakis, -poseł N adzwy, 
czaj!lly i Minister Pełnomocny Grecji złożył' p. Pre­
zydent-owi Rzeczypospolitej swe listy uwierzytelnia­
_]ące na ur,oczysteJ audjencji na Zamku królewskim. 
Na audjencji ,obecni byli p. wiceminister Spra\V: 
Zagranicznych dr. Alfred Wys-ocki, szef ~ancelarji! 
Cywilnej p. Lisiewicz ,szef Gabinetu W,ojsk,owegó 
płk. Zahorski oraz członkowie Domu Cywilnego i 
Wojskowego p. Prezydenta. 

Nowy komisarz -Palestyny. 
Londyn, 5. 7. (ATE.) Król Jerzy mianował 

sir Johna Chancellora wysokim komisarzem Pale„ 
styny i Transjordanji' oraz głównodowodzącym wioJ" 
ska.mi angi'elsk1erni w Palestynie na miejsce feldmar„ 
szalka lorda Plum.era, który niebawem ustępuje ze 
swego stanowiska. Nowy ~omi'sarz Palestyny jest 
wybitnym wojskowym i• zdolnym· admmistrat-orem. 
W ciągu ostatnich 5--cm lat był gubernatorem R,odezjj 
Południowej. • • 

Powstanie chłopów 
przeciwko· czerwonym ka~om. 

Pismo ;owi'eckie ,~Raboczaja Moskwa" podaje 
z Władimi'ra, ż.e we wsi Ożygowo, w powiecie m1:1„ 
romskim, doszło do przeci'wsow1eckiego po,vstania: 
włościańskiego przec1wko tworżeniu sowie~kich g,os„ 
podarstw kolektywnych. Ludność olmliczna, _rozagH~ 
warta przez ·czterech kułakóv'\'•i prezesa s?wiiet1;1 WieJ 
skiego, stawrła czynny opór Kom1sJi Rządow~J, któ,, 
ra usiłowała określii; gra.nicę gd~pcidarstwa kolekt~ ... 
'nego.' Członków Komisji' 1 milicjanlów pcrbitó-.,P.o 
ucieczce Komisj~ włościanie. pr,zeci~li d.r,ut~ telef?: 
niczue il ~elegraf1czne w okohcach Ożygo~a, uzbroili 
się w rewolwery, szable 'il kosy t :odbyLi starcie z od:.. 
działem mil1cji sowieckiej. Po krwa,veJ walce opó~ 
ludności stłumiono, I° 'przywódców p.owstania are­
sztowano. Wydzieleni'e obszaru dla gospodarstwa 
kolektywnego odbyło się następnie bez przeszkód. 

Napad na pociąg. 
L ,o n dy n, 6. 7. Z Mukdenu donoszą, Bandy r"ai­

busiów zJ.otone z dezerterów prreniosły o.b.ecnie s:wą; 
dzialam,ość z centr.alnycb, prowincyj chl'ńskich . oo 
Mandżurji. Jedna • z band takich spow,od9'Yał~ WG~; 
rai przez rozkręcenie szyn na kolei wschodn1i0-chni~ 
sk1ej wyk-olejooie pociągu osoboweg,o, :2dążająceg~: 
z Władywostok1L Następnie bandyci otwo·r.zyli! ę~ 
sty OJrteń karabinowy na pasażerów :il obsługę pocią,• 
gu. w czasi~ strze~ani:1,y 4 ,osoby po~ip,sły śinierc.'.e 
rnnóstw,o odn1osło c1ężkfe rany. Bandyci obrabow~w.,! 
szy doszczętnie wszystkich podróżnych, zabtah, ~ 
s•obą kilku pasażerów pierwszej i: drugiej kl~sy, po-, 
czem zbiegli. Władze chińskie wysłały przęe1w balll• 
dybom pociąg pancerny, a na przysztosć dodawad 
b~dą, do każ<leg,o pociągu esk,ortę wojskową. 

Ohydna zbrodnia. 
L o n 'dy n, 6. 7. N a dro<lze z Oxfordu. do Farrfng.. 

don najechał pędzący z wielką śzybkością ~-och6<1 
prywatny na rozściągniętą przez zbrodnilczą 1"ę-kQ; 
w poprzek drogi cienką linkę stalową. Linj{a ;,ta­
l-owa ścięta dosłoW1Dłe głowy s-rofei,a I dwu k,obief,, 
które z:najd•owaly się w. samochodzie. Są.mochód po­
zbawiooy kierowntka popędził dalej. Dopiero na za­
kr,ęcie runął w rów i wskutek wvbnehu • m•ołon!f 
spl,O!Dąl dószcz~tnie. 

Zagadkowa śmierć bankiera. 
• P ary ż, 7. 7. Wczoraj na Io lnisku w Le Bo_Ul'I-1 

get dokonano doświ~dczeń na aparaci'e te~ sa.r:p.e~ł 
typu, jak samolot ktorym ·leciał Loewen~tei'n, w ~u 
wyjaśnienia, czy przebieg śmiertelnego wypą.dku ban,. 1 

kiera mógł być lak:i1, jak s1ę przypuszcza. Okazało·\ 
się, że przy pełnej szybkości! dwaj mechanicy firmyi 1 

Fokker tylko z wytężeniem wszystki'ch sił żdo-łali • u•' 
lchylić drzwiczki :Samolotu na tyle, że prźez otwór.! 
mógł przesunąć ·się człowilek normalnego WZI'I06ŁlLJ 
Stwierdzono, że dla jednego człowieka otwarcie drzwi 
pouusa.s 10\'.U. Jest nlemożli'We. • 

Katastrof a autobusu. 
Paryż, 6. ·7. Aut;obus wycieczkowy ŻO.ążający,1 

z Lille do podmilejsk1ej miejisoowości Wattig:rtes', na:.; 
jechał na słup telegraficzny., Sarnocµód jest zupełni~: 
strzaskany. Wszyscy pasażęrowie: w lic.z-ble 35 od•, 
nieśli' poważne obrażenia. 9-ciu rannyqh w:alczy;,2;e; 
śmierci'a . .:. • 
./ 



Str. s. Niedziela, <lni~ ., lioca 19?,8 r. ~tr. 3 

I 
A#AAA 4 A IWWW MW 

H CEGI L Kl Tow kc Oznan ... Górna\VHda136. et42-76. w 
a ■ .g • , Adr. telegr .• Hacegielski". Firma założona w 1846 r. ~--

1 KOMPLETNE NSTALACJE d1TODrZB~t ć~kMin1. ra11ner11 cukru. reklDllkac11. maczkarnl I svrouiarm. i 
&jE, t1J541Kffi ± CNY 5 A-M &i--+:,MWl&SIU SaRilD 

z p 6RANICZA. 
KRONIKA. 

NiedziEla, dn1a 8 lipca 1928 r. 
Elżbiety Kr. Wd. 

W sł. e. 3. m. ~5. Z. sł. ~- 19. m. 57. 
w. L·s. P. 2? m. (10, z. k::. Q. 9. m. 56 

Stan -pogody według spostrzeżeń Stacji Meteorologicznej Sand-
• m,euuo-Wlelkopolskiej Hodowli Nasion w Antoninach. -

S.:io:t,, dnia ·,. 7. godz. 7 rano: Temoeratura po -•~11z 
1 i,2 wiatr połd. zachodni o pr d 1,. 5 mts zach m c2lk , ciśn. 

~tmosferycme 749,5 wił ~otnn•' 78%, v .io1e" • e .. lob e 
temperatura n&Jwy1sza „ 29 O amttsza • 9,5. Ilość 
opadu 11 
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LESZNO. 
_ l) Slarj'l przeciwgruźlkrn ma swe godziny przy­
jęć we wtorki od godz. ::l-ciej do 4-leJ po poł. i w 
piątki od godz. 11-12-tej. 

H Ku uwadze Przemysłu, H:11ndlu i Rzemiosła 
m. Lesma. Wkrótce oddaną zostanie do druku książ­
ka Dr. Swiderskiego pod lvt. Ilustrowanv ,opis Lesz-
2_1a. i Ziemi Leszcz:vl'1skic,i." Jeden z rozdziałów ])O· 
sw1~cony będzie ~p~cjalni~ odźwicrciadlcniu dzisiej­
szego przemysłu, hanrllu i rzemiosła naszego miasla. 
Lisla zglos:,;e11 dla poszczególnych Firm otwartą jest 
jeszcze t:vlko do 1.5 lipca br. Szczegółowych infor­
mac~:.i u~zicla oraz zgl o_<;zen_ia 1;.>o.szc7.eg_ólnych Fii:m 
prz~·Jmu.1e wydawca ks1ążk1: hs,~garma A. Kra.1e­
wic;'.. Kościelna 7, tylko do podanego wyżej terminu. 

l) Przemysłowi i Rzemiosłu cześć! Towarz~rstwo 
nasze bierze udz'a' ze sztandarem w uroczyslośc1 ju­
bileuszowej Tow. Kat. Rob. PDlskich. Zbiórka człon· 
ków o godz. 9,:30 przy dworcu. O liczny udział 
członków prosi. Zarząd. 

h l'ow. Kat. Robotników Polskich w Lesznie. 
. Prz pomin,a się, że zbiórka całego Towarzystwa jest 
o godz. 8,30 ra:no przed Domem Katolickim skąd 

., ~yruszy 1;1a_ ·dw'Jrzec, celem powitania przybywa­
,1ącyeh gosc1. 

1) !\lecz lekkoatlelyczny „Sokół" Pi)wa ·1 - :;S{)­
kół" Leszno! Powyższy mecz, który siG odbędzie 
w niedzielę, 15 lipca b. r. powinien jak najwlQCcJ pu­
bliczności ściągnąć na boisko „So]Qoła" w Lesznie. 
Jak się dowiadujemy przyjadą najwybitniejsze siły 
,,Sokola" poznańskiego a zarazem Pozn. Związku 
LekkoatL w tern 6 druhów rekordzistów okręgu 
pozn. i 1 druhna mistrzyni okręgu. ,,Sokół" tutejszy 
po trwałych i pilnych treningach urządza w jutrzej­
szą niedzielę, o gdz. 8-mej przed poł. zawody elimi­
nacyjne dla swych drużyn, chcąc w jak najlepSZ)-lD 
składzie zaprezentować gniazdo leszczyńskie w przy. 
szłą niedzielę. ( J. S.) 

brania, sekretarz p. Musielak miał pouczający odczyt 
o B. Dembińskim. Krótkie sprawozdanie z ostatnie­
go koncertu, który Koło urządziło w „Grodach Lesz­
czyńskich" dał p. dr. Błażejczyk; z zestawienia ka­
sowego, które podał zebranym do wiadomości' skar­
bnik p. Kotlarski, wynika, że zbiór z koncertu był 
badzo korzystny, gdyż do kasy Koła wypłynęło czy­
stego docohdu 214,54 zł. Poruszono również spra­
wę Zjazdu okręgowego w Swięcitecohwie, przyczem 
wyrażono swe niezadowolenie z powodu oceny w 
punktacji, odnośnie do Kola „Dembiński". Po dłuż­
szej dyskusji w teJ kwestji, polecono zarządowi wy­
słać odpowiedniie zażalenie do Związku, a zarazem do 
zarządu okręgowego. W koncu zastrreżono nawet 
wystąpienie ze Związku. Poza mniej ·ważnemi spra­
wami omówiono sprawę wycieczki którą postanowi,:) 
no urządzić 15. lipca b. r. do Grolnik. Zebranie 
solwował p. prezes hasłem „Cześć Pieśni". 

-\.I·-

OSIECZNA. 
oa) Ochroni.a dla dzieci. Podobnte jak w· inne 

Jata urządza tutejsza Ochronka swą zabawę latowa 
dla' swych wycohwanków. Niezmordowane w swej 
pracy wychow. jakotcż łmmanitarn. czynią S.:ostry 
\\·szelkiC' starania, ahy powyższa zabawa wypadła jak 
najokazalej i aby była prawdziwą rozrywką dla 
jej uczeslników. Spodziewać się wiQC można, że 
każdy, klo może pospieszy na powyższą zabawę, 
która rozpocznie się w niedzielę, 8-go b. m. na 
Jclnlsku w Osieczme. Na program składa się przed­
stawienie amatorskie, oraz różne niespodzianki i 
urozmaicenia. O jak największy udział w swej .za­
bawie proszą dzieci z Ochronki. 

-u-

BOJANOWO. 
bo) Towarzy5two Katolickicb Rob_omfków Pio_l­

sldch w Bojanowie ur1.ądza zabawę lcl111ą w ogrodzi~ 
u p. Dchnla w Tarchalinie, PC?lączoną rozmaitem1 
niespodziankami, jak: k~·akowskie weselei s_tr~ 1ame 
o naarocly i rozr.nailc inne E,"rY dla dzieci I' stri.r­
szych~ Na wyżej wymienioną zabawQ jak 1:ajuprzej-
mie1 zaprasza obywatelstwo Komitet. 

-o-

PONIEC. 
pe) Prymicje. W kościele farnym odprawił w 

dniu 3. b. m. swą pierwszą ofiarę mszy św. ks. 
Józef Echaust który otrzymał święceni'a kapłańskie 
w dniu 1 b. n::.. z rąk J. E. ks. biskupa Radońsk1,ego. 
Główny ołtarz przystrojony był pięknie w białe kwia­
ty i mirt. W uroczystej procesji w której wzięły u­
udział wszystki'e niemal sztandaty, oraz liczni wierni, 

Jak znane zaszczytnie od 

My o ger 
w dobroci swej jest niedo­
ścignione, tak również nowy, 
na liczne żądania na rynek 
rzucony s a m op i o r ą c,y 

Pros ekRegera 
' Ili 

bije wszelkie krajowe I za­
graniczne fabrykaty. 

wprowadzono ks. Prymicjanta z domu rodzicrclsJóe.. 
N'go przy ul. Kościuszki' pod baldachllllem, do 'I«>ścitola 
farnego. Po odśpiewaniu „Vem Creał!or" rozpocz~ 
się msza św., którą ks. Echaust od.prawił w asyście 
~.ks. dziekana Pomorskiego z Rogoźna, ks. Balcerb. 
z Inowrocławia i' ks. Stefanmka z Chod,ziety. P~ 
n:osle kazanie wygłosił ks. prof. Lisoń z PomaniL 
W pięknych słowach kaznodzi'eja wskazał na zasz.. 
czytne zadanie kapłana w służbi:e Bożej, tycząc lca. 
Prymicjantowi zbożnej pracy na drodze swego po­
wołania i radził mu aby wielką troską ow:zat mfo,. 
dzież polską. Po odśpiewamu pieśn,i dzi~kczynnej 
Te Deum" wzruszony ks. Prymicjant udzi~lil swy,n 

~odzicom krewnym i wszystkim w kościele obeo­
nym błogosławieństwa. Podczas mszy św. odśi-ewat 
tut. Chór Kościelny Mszę Łacińską (,,d-dur") przez 
J. Navratil. Również zauważono w pośród obecnych 
ks. dr. prob. Skrzydlewskiego, ks. prob. Sztuk.ow­
skiego, ks. prob. Małego z P.oni1eca 1 ~· prefekta 
Michalo"vicza z Krotoszyna. Po mszy sw. ~ 
t. j. matka (wdowa) Prymicjanta podejmowała 'f/11, 
domu swym liczne grono gości'. W czasie _tym prze-­
mawiało kilku panów na cześć ks. Prym1c3anta., któ-

I) Kolo śpiewu „Dembiński" w Lesznie. \V czo­
rajsze zebranie miesięczne zagaił o godz. 9-tej wie­
czorem oraz przewodniczył obradom prezes Koła, 
p. dr. Błażejczyk. Po sprawozdaniu z ostatniego ze-

z 
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Wieczne Miasto. 
(Ciąg dalszy.) 

Zachwytom nie było końca. Każde z nich sta• 
rało się opowiedzieć ooś Swirskiemu o znaczeniu 
wystawionych okazów, tłumaczono 'użytek poszcze­
gó1nych przedm_i0tów, z żyda codziennego, a każdą 
taką rzecz witano, jak dobrego znajomego. 

. - Jak piękny i boiaty jest n~sz ~raJ! -:- _z bły­
skiem w oczach mówlla do Sw1rsk1ego Lilu. 

- Tylko biedny, wyzyskiwany przez najeźdi­
ców ... Ale przecież musi wybić kiedyś i dl_a nas„ lu­
dów azjatyckich, godzina sprawiedliw:ośc1. . W~el_ka 
wojna światowa przyniosła wyzwoleme uciem1ęzo­
ny111 ludom Europy. Kiedy i dla nas ta ra•dosna 
chwila nadejdzie. "I 

:..... Trzeba wpierw pomyśleć o kulturalnem _po~­
niesieniu ich - próbował bronić Europ~ Sw1nki. 

- Ładną kulturę niosą nam EuropeJCZYCY; o­
pium, alkohol, kule dum-dum, które, mówiąc nawia­
sem, Anglicy zaczęli najpierw wyrabiać u nas w 
Indjach w miasteczku tej nazwy pod Kalkutą. 

Nie było czasu na dłuższą rozmowę, bo wła-1 
śnic panie weszły do pawilonu Indo-Chin i stamtąd 
wolały tnQżczyzn. 

- Patrzcie,· lu już jcsl inaczej, niż u. na~: :­
mówiła doktorowa. Widać, że kultura slot _ruzeJ ... 

- .Ja tak właśnie myślQ, skąd bierze s1Q tylu 
misj,onarzy, - odezwała 'się Lili. Przecież ~o Lyle 
już nie krajów, ale cz~ś.ci świal~ je_s~ za~udnronyc)~ 
przez pogan :- i wszędzie pracuJą ct zolnierze armJi 
ChrystusoweJ. . . 

- To Europa nasza ich daje - odp_owied21ał 
ś-i.virski. Ta Europa, na którą ojczulek pani tylko co 
wyrzekał ... 

- Ma i ta stara zwodnica swoje dobre i piękne 
strony - odpowiedział doktor. To się nieda za­
przeczyć. 

- Ojczulku, a wiesz, j_a myślf:, że te .dobN: 
strony zawdzif:czamy glówme naszemu kościołowi 
katolickiemu. 

Następnie ~w~edzili pa'_VHon1 :pośw~ęcony M~­
dżurji ł.fongolJI 1 Tybetowi. Mieli mozność pod.2'!.r­
wiani~ tam prześlicznych eksp~matów, obrazujących 
życie tych mało znanych kraJÓW. 

_ Przyznam się1 że nawet D:ie przypuszczale~, 1
1 że misjonarze dotarJ1 ~o Tybetu r tam s1ę l!tr'Yalili. , 

Wszak ludność tamteJsza tak wrogo odnosi s1~ dt0 
cudzoziemców. 

_ Nie masz zakątka ziemi - l'()Wiedział dok­
tor _ dokąd nie dotarłby katolicki misjonarz z krzy­
żem i gdzieby nie odprawiała się Msza. 

z uczuciem głębokiej czci obejrzeli po<lobiz:ny 
wszystkich umę,cz,onych . ~a . wiarę we wszys~kich 
prowincjach panstwa chmsktego, których długi sze­
reg zamykali męc~ennicy z _roku 1900, _którzy zo. 
stali pomordowani w czasie powstarua bokser-
skiego. . , oł ły 

Ciągłe okrzyki podziwiania obu pan wyw a 
wysławione w dziale japońskim liczne obrazy rę­
cz:nych prac kobiecych. 

_ Tego wszystkiego nauczyły ich zakonnice -
mówiła doktorowa z podziwem. A toć bo wygląda, 
jak najdelikatniejsze malowidło. 

- A jak subtelnie są zachowane nawet cienie -
dodała Lili. 

_ Nawet i w tym kraju, w którym przemys! 
artystyczny_ był oc!, _wieków_ rozwinięty,_ potrafili na~11 

misj()Uarze ludnos~ czegos nauczyc 1 udoskonalić 
ich doty_chczasowe prace - wtrącił uwagę dokto1:. 

_ Tu nieco dalej, najciekawszy według mme, 
dział Oceanja - powiedział Swirski. 

Pobietme tylko obejrzawszy eksponaty z wysp 

filipińskich, Borneo i Jawyt poszli 1 wsryscy według 
wskazówki swego przewodnika. . 

Rzeczywiście, tam p~ziw wywołały prześhcz• 
:ne okazy z natury tego pięknego, a tak mał,o u nas 
manego 'kraju· szczególniej d!ugo zatrzrmano si~ 
przed bardzo iiczna. i orygin_alną k?~ekcJą ptaków. 

W tern podbiegła do rodziców Lili, z ogromnem 
wzburzeniem zawołała: 

- Ludożercy! 
- G.dzie, co~ . . :, 
- Chodź mateńko, tam. - Są hczne rysunki . .1: 

narzędzia, sl~żące do zabijani:a ludzi i spożywama 
ich... N , • o z zaciekawieniem podążono tam. aJP1er_w zwr 
c.ono uwagę na figurę oceanijskiej. ~ękn,ośc1,. ozd~ 
biornej zamiast biżuterją, kostkami 1. zębam1 za~1-
tych i zjedzonych wrogów. Dalej_ z_wracal na s1e: 
bie uwa$ę zbiór różnych narzęd.21, J~k t_o m~czugi 
do rozbiJania czaszki', rodzaje _no~6w 1 _Wldel<:ow .1 wszystko to służyło do ułatwienia spozywarua c1a 
swo1ch bliźnich. . 

Szczególne wrażenie zrobił obraz, J>rzoostaw1~­
jący zamordowanie przez ludożerców jedne>go z m1· 
sjO'llarzy. 

Powstawało do zwiedzenia jeszcze _bardzo du-
żo. Więc Swirski zaproponowa! k~ótki wypo~z~~ 
nek, aby reszt~ można_ b)'.lo ?1?eJrze~ z p.ower!u s1: 
łami . U dano się do mewielkieJ kawiarm, gdzie ce 
lem o-chłodzenia się kazano podać llQdy. 

- Jest to sla~,owczo najlepsze jedzenie we 
Włoszech - powiedziała Lili. To jedno mi tu sma-
kuje. . . 

- Tak się pani_ włoska kuch1;if~ 1?1e podoba? -
odezwał się Swirskr. - A przec1ez Jesl ona lekka 
i z,o.rowa. . . od.po~ 

Dziewczę na tę_ ~ie~i~ uwagę me_ ru~ klci 
wiedziało, tylko na JeJ b1ałeJ twarzy zapalił s1~ le 
rumien.u:c. 

(CiM dalszy nastą.pi.} 



Str. 4. 
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remu nadesłano okokl 150 telegramów. Do licznych 
życzeń dołączamy i nasze życzeni'a Wielebnemu ks. 
Echaustowi serdeczne „Szczęść Boże na nowej dl~o- ' 
!" dze życia1 '. ,,Ad multos Annos". (n. s. - I. g.) 

Z NASZEJ DZIELNICY. 
d) Września.(Wy1rnclek samochodowy.) Na sro• 

sie Września-Bierzglin przejechany został 4-letni 
Leon Maćkowiak z Wrześni' przez samochód k1e~owa­
ny przez samego właścici'ela, Kterowca samochodu 
chcąc wyminąć chłopca, wpadł z samochodem w 
którym znajdowało się 5 osób, do rowu szioso~ego. 
Z osób znajdujących się w samochodzie na szczęścte 
nie odniósł nikt obrażeń. Mimo v.rysiłku k:ierwcy 
mochodu, aby uniknąć przejechania chłop.ca, tenże 
jednak został błotnikiem zahaczony I wciągnięty pod 
tylne kola, wskutek czego odniósł tak ciężkie obra­
tenia, że tego samego dnia zmarł w szptlalu. 

• d) Mogilno. (Okradziony we śrde.) Na Posterun­
ku P. P. w M~elni1e zgłosił się gospodarz Teodor 
Jerzy ze Strzyżewa Kościelnego, pow. Mogi'lno, mel­
jąc, że kiedy wracał z wesela z Popowa -Tomko­
wego na terenie gminy Modliszewko, z pow'.)du znu­
żenia zasnął w przydrożnym rowiie, ktoś skradł mu 
l"OWer. 

d) GniezQo. (Smutny wypadek.) Wdowa Koź­
flPCka Apolonja, zamieszkała w Polsk1ej Wsi, p,owiat 
Gniezno, wwi:erzyła op1e"kę na swemi ma1oletniemi 
dziećmi' dwunastoletniej córce Teodorze, sama zaś 
udała się w pole do pracy. Dwuletni chłopczyk 
Henryk oddalił si'~ mespostrzeżony przez siostrę i 
Julwił si'ę kolo sadzawkl w podwHórzll- sąsiedniego gos 
podaria. Malec w pewnym momencie wpadł do· 
iWOdy i utonął. 

.,.,.., (Zlot Sokołów.) '09-być się mający w przy­
s~łą niedzi!elę, dnia 8 b. m. w Gnieźnie z współudzia­
l~m okręgów gni-eźni'eńsk1ego, inowrocławskieg,o, klo­
!lltńskiegio i mągrowieckiego, zapowiada się jalm po­
iważna manifestacja życia sokolego Udział swój w 
~wiczenia-ch zl<>towych zgłosiło ,0~1oło 550 druhów, 
około 120 druhen i tyleż młodzi'eży męskiej. Do 
ipOOhodu manifestacyjnego stanie prawie półtora ty­
si&eą llC:?ęatników. Urocg;ystą tnszę św. odprawi !es. 
~1momlc Styc.zyńalct w p.ra.litarej katedrze przed kon­
f ja św. Wojciecha. W ezasie nabożeństwa roz 
l, iewąć będiile tradycyjna pjęśń rycerstwa polskie 

,,BQ.gą Rodzica". Po nabożeństwie uezestrncy zk>­
ilożą h-o.łd bohate.rom, którzy krwią serdPczną, 

•P lmą w wa.lee o O!iWOb.odzenie Ojczyzny przypie­
c:i:e wąli swą wi'ernaść idei sokolej. Uroc.zyslegJ 

• 1: cie. ilotq, które u~wietn1ą swym śpiewem złą­
e chó~y »H~l~i'' ir ;;Kola $p1ewackiego", dokio­

ezea dzjellrl'cy wtelkopolskiej p. Antoni WoJski, 
moni(. 
') Na~ło. (B('zc,;eln,p~ pruska.) 'U Niemca St. 

,' ~trud.J;i,fona w charakterze bony wdowa po 
l'l U-zycielu p. W.1 wy-pełniając swoje obowiązki z 
Il, zwyczaj;ną sumienn0ścią. ,,Ni'eszczęśeie" chciał,o, 
:i> W. Jako katoliczka i prawa Polka, kupowah 

- L "ką gazetę „Przednik Kat,olicki" i w taj em-
.n (ja\ za czasów zworczych) przed ch1ebodaw-

,i, ~ytywała ją wi~c2)orami'. Byłą pe\VTlą, że w 
• ej pieROdległej Po].sce woJ!np jej po. Innego zda­
uj ~ś pyl St., po z chwjlą ,gc:!.y się przypadk,awo 

występku" W, dowiedział zwolnił ją z służby1 o~ vią.dczając, ,,In meinem I-Iause, d.arf nicht pol­
riłs• he Zeltun~ sein''; P,owyższy fakt mówi sam za 
1:>1f'l,ie, do ja.kiego stop-p.ia dochodzi dziś brutalniośó 
1)-rulłka. 

tł) Nald(}. (Zja~ ~njewaków,) W świ'ęto Piotra 
ł wła mlq~tecikci ~o obchodzH':l UPoezystość święta 
pieśnil ~X qkrę]u WialkopQlsk:i·ego. Pomimo, że po­
g{lda nie harezo S}'rzyjała uroczy~t,)ści', śpiewacy zje­
chali si'ę tłumnie z całej okolicy. PQ ur,0,czystej mszy 
św. nastąpiła inauguracja zjazdu w Strzelmcy, Prze­
~·• ,iali pp. Brukw1ekj 1 prezes XX okręgu, burmistrz 
B , ,rwski 1 dyr. gimn. Polafrowslo i Eichstaed. Po 
urn zystościo ~1e~ posi'edzeniu, IY.)warzystwa okręgu 
X stan~ly do k,ankursu o nagrodę wędrowną. Wy­
'"11ir, kcJiOkursów był następujący: ,,Halka" - Wy­
?'ZyCik 25 punktów (osiągnęła nagrodę wędrowną), 
,\irinim,zko" - K.:yni'a 231/3 punkt6w

1 
;;Monmsz-

h • ~ Kcynia 2Q t/3 pµpl{tów, ,.Lutni'a' - Miaste­
c 1 19 punl<t.ów1 nHarfa". - Paterek 15 punktów. 

d' Tczew. (Zmfallla na stanowisku stariosły.) Na 
-tr owisk,o starosty w Tczewie, mianowany został 

'laszowski, pułkownik rezerwy lotni.ctwa. Obję­
de stanowiska ma nastąpi:ć za kilka tygodni, skoro 
~ St. uko11ez;v praktykę administracyjną. 

d' ICa~owice, {~oJej l{~tqwtee-Czę~to~how.a.) Mi­
:r! 1 l erstw9 Kop11.1,nikaC:Jr wyraiiło zgodę na b~dtQ\yę 
li"H koleJ,owe~ Katowtce-Częstochowa pokcaJąc Je-
0110cześnie województwu ~ląi;kiemu, aby wpłynęło 

$ląską radę wojewódd,ą w kierunku udzielenia 
ta' ie.go samego zezwolenia na budowę Ii:nji Katowjce­
MaJlo. }3,udowa nowej linji Katowice-Częstochowa 
rr-Ja fl tyle du;t~ znac;zc}łie, iż przyczyni si~ w znacz­
nej micrze do zacieśnienia stosunków między Gór­
o:ry.m Sląliki.em a zagłębi~m, Dąbrow;ildem. 

d) Katowice. (Nłl ce,e lmituralue.) ląska rada 
wojewódzka na posiedzeniu w dntu ·5 b. m. na wnfo­
~ek wojrrwody Grażyńskiego przyznaln zmm(:'mu pi­
sarzowi Władysławowi; Ork.~O_\VJa .z_api .. V!:_~ 2"_d_i.~_ie-

f 

~ied1-1ela, cln1~ R '1'foca 1928 r. 

Z Poznania. 
P) Wieniec miasta Pomimia ~a gr.oble Nie:mane­

~o ż,o!nie~za w PĄryiu. Onegdaj wyjechała z dwor­
ca poznańskiego do Belgji i! Francji wycieczka 405 
c~lonków ~wi::i.zku Hallerczyków w P,olsce. Z wy­
cieczką, ktoreJ przewodzi pułkowni:k Arciszewski z 
Warszawy jedzie generał Józef Hall-er. Wśród uczest~ 
nikó_": wycieczki! jedzie radny miasta p. prezes Mak­
sym1l3an Stue~er, który w Paryżu na gvohie Nie­
znanego Zołmerza złoży wieniec imi,eniem miasta 
Poznania. 

. P) Plan zabu~owy Poznania. Magistrat naszego 
miasta przystępuJe obecnte na podstaw~e fll"t. 25 
rozporządzenia Prezydenta Rzplitej o prawie budow­
lanem z dnia 16 lutego b. r. do opraoo,wani'a szcze­
gółowych planów zabudowania nast~pujących dzj'el­
nic: Jeżyc, św. Łazarza, Górczyna, Wimar; Nara­
mo, ie, Głównej, Yomanclorji', RataJ; S~ar,ołGk1; Dębca 
śródmieścia, Chwaliszewa, Sródki, Berdyoohwa i Mia­
steczka. 

P) Raid samochodowy do Gdyni'. Onegdaj Io 
eoclz. 22 z przed lokalu Automobilklubu Wielkop. 
w Poznaniu wyruszyło, jeden za drugi'm, 14 samocho~ 
dów ku Bałtykowi, zapoczątkowując doroczny raid 
pomorsko - kaszµbliki, wynoszący przeszŁo 1 600 klm. 
Szląk :raidu prowadzi przez Gmezno, Strzelno, Ino­
wrocław, Toruń, Dydgoszcz do Grudziądza, g,dziie 
jest pierwszy postój parogodzinny i o,qpaczynek. Na­
stępnie podąża się na świecifl, Tucholą. Chojnice, 
Starogard, Tczew, Skarszewy, Kościerzynę; Żukowo 
aż do końcowego punktu raidu Gdyni'. W tern mieś­
cie przewidzany jest całodzien.ny postój. W niedzLelę 
rano powrót do Poznania nadgranicznym ~zlak1em. 
Celem raidu jest wykazanie sprawności poszczegól­
nych maszyn. Za najlepsze wyniki są przeznaczani') 
lrzy cenne nagrody, ofiarowane przez Auto,mobil­
klub Wlkp., oraz jedna przez firmę „Galicia" za 
najmniejsze zużycie. benzyny teJ firmy „Los". Ko­
mandorem raidu jest p. slarosta Ziołeck1, a ]ego za­
stępcy p. mjr. Ogurkowski :ii Wawrzyn:ak. 

P) Pięefoleęie Tow. ogródków d1:jatkowych im. 
Tademrna Ifośoiuszld. Uroczystość pięciolecia t po­
święcenia kolonj1 poprzedziło 11aboże1Jstwo w koście­
le ks. ks. Zmartwychwsta11ców, odprawione przez ks. 
dr. Iwanczewskiego. Przed kośdolem ufcrmowal się 
po nabożeńst. bar 'DY pochód, klóry przy dźwięk. er-

dziu pow. Nowotarskim, z okazji "jubileuszu literac. 
kiego dar honorowy w kw,oci'e 10-000 -zł w uznanm 
twórczości literack1ch. Nadmienić należy, że śląska 
rada '1'ojcwódzka przeznaczyła w Olilalnim ezasio na 
ogólna-polskie cele kµltura ne znaczne subwencje, 
jak np. na akademję umiejętności' w KrakowIC 50 OOO 
zł, na budowę mauioleum Kasprowicza w Zakopa­
nem 15 OOO zł, na budow~ domu rękod'zielniczego 
w Krakowie 75 OOO zł. 

d) Tarnowskie Góry. (16 of;ar granatu ręczne­
go.) Tarnowskie Góry inajdują się pod wrażernem 
okropnego wypadku, jaki zdarzył się tam onegdaj. 
Kilkanaścioro dzieci w wieku od 3 do 10 lat zna­
lazło w domu, w k~órym znajdo\Vat się w swoim 
czasie ni'emjecki ~omisarjat plebiscytowy i skład 
broni - granat ręczny. W ezasie zaba.wy pociągnięty 
za zapąL,ik gra,nat wybuchnął. Skutki· były straszne 
szcześcioro dzi'ec1 zginęl,o na mie'js~u, ,czworo walczy 
ze śmiercią. 

Z CAŁEJ POLSKI. 
p) Z~k.OP~P-~• {R~tas(!l{)fa w Tątr.acb,) W ul;>. ty­

go•dniu wracało towarzystwo zloż,one z elwlJ 111ęi­
czyzn i dwu kobiet z Giewontq. tlebem .Ę{irkorą.. Je­
dna z tµr,ystek 19-lętpia Marja Salc,m,onówl}.a ;;kut­
kiem poślizgnięcif:l się na śniegu spadła olrnlo 30 m. 
w dól i zatrzymała się Clldem niemal na jakimś 
małym kamieniu, tuż p1,zed olbrzymią przepaścią, 
w klóreJ znalazłaby niechybnie śmierć. Nieszczęśli­
wą turystkę, która skutkiem upa•d!rn straciła przy­
tomność i ą.oznala wielu ran oraz potłuczenia całego 
ciała, po z:niesieniu w nocy przez zawezwane :na 
pomoc pogotowie tatrzańskie~ 10dwiezi,onio w stanie 
pow~żnym do i,zpitala w. Ząkopanem. 

p) Chełm. (Sp•ałilo się 21 gospodarstw.)- W tych 
dniach wy)Juchl wskutek nie-Dstr,ożnf$o obchodzenia 
się z ogniem groźny pożar we wsi' +5r.zydno. Mim,o 
energicznej akcji ratunkowej spalHo się 21 &ospo­
darstw i znaczna ilość inwentarza i nar-zęqzi r,ol­
niczych. 

p) Węgrów. (S8/mochód riozbił się o słup.) Opla~ 
kany stan dróg p.ow·oduje coraz to :o.owe 1Qfi11Yy ~a­
mochodowe. ś-wiet:J zdarzyła &ię nowa katastl'lofa, 
która omal że nie st.,ończyła się śmiercią kilkorga 
ludzi . Na szo5ie k,oło wsi Wojny w powieci13 wę­
growskim samochód ciężarowy wskutek nadmierne.i 
pochyl,ości drogi i; wybojów na zakręcie, wpadł na 
słup telegraficzny. Dzięki przytomności umysłu kie­
rowcy ,który w ostatniej chwiH zahamował, jadący 
samochodem cztere.j roootnicy 11legli tylko sih1ernu 
polłuczeniu, 1;aś jeden doznał złamania no,gi. 

p) Przemyśl. (Ohydne mol'(] 1•slw.o.) We wsi Km1-
kowce, popełniono straszne morderslw,o. no właści­
c'ł'lki sklepu, l\Iarji Bihutowe,i 1 staruszki ,okoł,o 70-
lcmic.i, przyhylo w c;,,asie szalejącej burzy i u.lewy 
_ dwóch osohników, klórzy, zarnkn~wszy, za sob~ drzwi 

J 

kiestry udał si•ę na kolonje obok kiokiioła ks. ks. 
Zmartwych.wstańców, gdzie dokonano poświ'ęcema. 
~ał~ kolonJa tonęła w powodzi chrorągilewek, g1r1and 
1 kolorowych dekoracyj. N astępnile odbylQ się uro-, 
czyste J)QS~dzeniie, które otworzył zasłui,ony prezes 
p. Bąkowski. życzenra składali przedstawiciele i o-oś-

. b 

ci~, ~ odbył si'ę koncert, w którym wystąp,iłyj 
dziecir z pół kolonj1 z różnemi produkcjami. 

P) Tragiczny wypadek. W nocy z 4 na 5 bm. 
wydarzył się w Winiarach u p. Bocha nieszczęli„ 
wy ~padek, spowodowany nieporozumiemem. ·p. 
Boch wyjeżdżając na pewien czas, pozostawi'ł gos• 
p.odarstwo opiece krewnego. Krytycznej nocy ,Jb• 
chodząc podwórze, zauważył tenże, że wrota od st.o• 
doły s ąotwarte, zamknął je więc il powrócił do 
mieszkania. ['o godzm1e, obchodząc znowu pJdwó­
rze, zauważył, że wrota są znowu otwarte. Przypusz• 
-' _czając, że w stodole znajdują się złodzi"'eJe, gdyż 
mkt_ na wołanie nfe odpowiadał, a w stodole sly• 
chac było podejrzane szmery, pobiegł po iuzję ~ 
mierząc ,vystrzeli'ł na postrach w kierunku stodoły., 
Rozległ się krzyk i: wówczas dopiero wyjaśniło się 
że w stodole był parobek, zatrudni,ony w gospJ{lar 
stwie, który z powodu upału chciał się przespać w 
~todole. Przywołany lekarz stwi·erdził p,o~trzał w szyję 
1 brzuch. Ofiarę meporozumi,en,ia przewieziorw w 
stanie ciężkim do szpitala mi,ejskiego, gdzie· walczy 
ze $miercią. 

P) Kr~dzież z w;a inani·em, Kiedy rano właś½i· 
del {irrny Stęczni,ewski przy ul. Nowej wszedł d~ 
skl~pu, zauważył wewnątrz ogromny niełai\ zwia• 
s~uJąey, że rnusi,eli tam w nocy gospodarzyc jacyś 
niepożądani goście. Pp bliższem rozejrzeniu się spo• 
strzeżono niewielki o'twćr prowadzący do piwnicy, 
Otwór ten niewątpliwie wybili w nocy złodzieje i 
sądząc z jego matej wielkości, podsadzili dziecko, 
które splądrowało sklep. Rabusie zabrali ogółem to­
waru, za przeszło 8 OOO zł, a w tern przeważnie skór­
kowe rękawiczki', clużq ilość jedwabnych krawatów, 
oraz wiele konfekcji męskiej i damskiej. 

P) Z teRlrów poznańskich. Teatr Wielki: 8 .7. 
,,~lesoła wdówka". 9. 7. ,,Posłaniec nr. 6666". -
Teatr Polski: 8. 7. ,,Zaczarowane kolo". Teatr 
Nowy: 8. 7. ,,Sonata Kreutzerowska". 

rzuc~li się na nią i poczęli bić po g;:owie -e1ęż0.r­
kam1, :\'Zię emi z lady, a nast~pnie ,ogłuszone.i po• 
derżnęlI gardło. \V jakiś czas polem weszła do skle­
piku di,iewczynka, i ujrzała właścicielkę, leżąc,ą w 
kałuży krwi. Na krzyk jej zbiegli się sąsi~dzi'. Przy­
byll Y''Y_,,viadowcy z p-sem policyjnym, który zapro, 
wadził ich do lasu na forty. Tam pie& śląd slracił. 
Na forcie morderców nie odkryto. Jak ust:ilon•P 
mordercy zrabowali staruszce około 40 zł. 

p) Ja,r,oslaw. (Zjaw T. S. L.) W dniach 1 i 2 
br. od):)ył się w far,o!!lawiu walny zjazd To\varzy­
stwa Szlwly Ludowej. Ze sprawozdainia za :npk 1927 
wy:qika że ,organizacja ta r,ozwija si'f w dalszym cią­
gu bardz.o p-omyślpie. Czlonkow hczył,o Towarzy-. 
stwo ogółem 24.985, kół czynnych 274. Dochody 
wyn,osiły w 1927 r. 1.957.583 zł. Suma ta niem.al 
w cat,ości ~9stałą wyąana }ła cele •oświatowe. T0w3.­
rzystwo utrzymuje m. in. 12 szkól $r~ajch, :39 
szkół p-owszechpycb, 66 kursów zawodowyc.tt, blis~p_ 
2:000 wypotyczalni, bi"pljotek i czytelni. W biblj0• 
tekach T. S. L. jest 345.025 książek. . 

p) B-o:rysław. (Olbrzymia defr.audacja.) Przv O· 
:bejmowaniu zarządu t. zw. Gminy Chi:z.ęścijańskiej 
w Borysławiu przez nowo wybraną Ra-0.ę Gminną, 
uj.aw11ioną. 21ostała _gQspodarka d!ugolatniego k~misa­
rza rządowego gmmy Natkowsk1ego. Nadużycia wy, 
kryte dotąd przez lwmisję lustracyjną wynoszą l'lri~­
szło pół miljona złotyeh. Należy zaznaczyć, że SJilO• 
łe~~etjstwo borysławłskie porusz·oµę io~tah1 d·;, ży• 
w~go faktef!1 ¾demaskiowanią działąln.ości ~atko",Vf 
sk1ego, który przez długi okres qasi.i pQtrarn lleho­
dzić za kryszlał,oweg,o działacza spQ{eQ;?nego. 

'P) LwflW, (Pfja1ny ti-ZOfł!r chciał p-obh:i rcłrnrd 
szybkości auJ,obmowoj). Z 'Tarnopola d,emoszą o ka• 
t~strofie autob11!,owej, która wyclllrzyla się :na sz0, 
sie Zulościce-Tarnopol. SliC:ifet> p-o pijanemu z.ob:i­
wiązał &ię 220 klm. przejechać N ciągu 15 min. a4 

tychmiast po puszczeniu w rucn moton1 al.l~ObtJs ru­
szył z o~r,QmPft szyhl~ością. Już pp kilku&et meLi·ach 
samochod przewrócił się. Szofer poniósł śmić'rć na 
miejscu, wszyscy pasażer,owie, w liczbie 30 ,oi;qj) md­
nieśli cięższe lub lżejsze rany. 3 ,o~oby w groźnyrv 
stainte ,o-dwieztono dQ ~zpHala w Tarnopolu. 

p) Lwów. (Spl'lowad1<zenie spuścizny po K,1r:;.irQ­
wiczu.) W najbliższym czasie wyjeżdża do Za)rnpa­
nego z ramienia władz miasta Lwowa, dr. Baqew1,ki 
1 p .Męoickii celem spr,owadzenia do Lwowa zapjs,:m~j 
miastu w test~mencie przez wielkiego poetę J ,,1~a. 
Kasprowicza .mezmiernie bogatej bibljoteki. Po l!7fl:J• 
dnieniu planu magistratu Lwowa z życzeniami rn:~­
ce!}orki Kaspr,owiazowej pQ\vstąl priojekt ,o,d! ,;,:.,ri'.e­
nia w szczegółach ,w „Czarnej Kamienicy" L,,;uwa 
ostatniej pracowni Kasprowicza w Harendzie. Vszy­
stkie sprowadzone z Harendy objekty maj;\ b:va 
traktowane jak-o zabytek muzealny. Kopja pra'.;o-.·,d 
Jana Kasprowicza ma być częścią przyszłecro mu­
zeum Jlistorji. Cafość, która przybędzie z I-f'lr ncly 
przedstawia bezcenne wnrtości i składa się z al.cło 
5 tys. różnych przedmiotów. Szczególnie cenn;} sn, 
zbi•ory Kasprowicza jako bi:blj o grafa, oraz dzieta o 
teorii literatury_. _ 
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p) Lwdw. (Besljahkl IOOrd.) W Dzilrowi;e Sta­
rym w pow. lu.banowskim, handlarz starzyzny, A­
braham Kupferschmied po obejściu szeregu zagród 
gospodarskich wszedł na podwórze Mikołaja Myc~ 
Zięć Myca, Jurko, Zadorożny, podenerw<:iwany wi­
docznie wołaniem ,hanclełesa" kriyknął doń, by na­
ł:,:ch.miast przestał krzyczeć i opuścił podwórze. Ku­
pferschm1~d mlljąc przytępi•ony słuch nie zwrócił 
uwagi na życzenie Zadorożnego ~ wołał w dalszym 
ciągu. Wówczas Zadorożny wybiegł na podwórze, 
chwycił motykę i z jakimś besljalskim szałem po­
czął bić pią starego, bo 75 lat liczącego człowieka, 
z całych sił po głowie. W rezultacie Kupterschm.ied 
i rozłupaną, czaszki\ i obryzgany krwią i m<ngiem 
rUJJlął bez życia na ziemię. Bestjalskiego mordercę 
aresztowaino. 

p) Lwów. (NaJ>Ąd bandytów na pocztę.) We Lwo-
1\Vie d,okon.ano zuchwałego napadu bandyckfogo w 
lokalu poczt, przy ul. Głębokiej. W kitka minut po 
godzinach urzędowyph weszło do lokalu 5 bandy­
tów uzbrojonych w rewolwery i zażądało od urz~d­
niczki prowadzącej kasę natyGhmiastowego wydania 
pie'lłiędzy. Urzędniczka mimo wymierzonych w nią 
rewolwerów krzyczała. Obecny w gmachu poczty 
agent pewnej firrriy wybił szybę ~ zaalarmoy,,ał po­
licję. Bandyci sk,onsternowani tern uciekli, przyczem 
wyrwali owemu agentowi 25 zł ~ z biurka urzędnicz­
ki zabrali 5 zł. W kasi:e majdował,o się 40.000 zł 
f>olicja jest już na tropie rzezimieszków. 

p) Witn,o. (Wyk:rycie ~zmuglu nafliiolylriuni.) W 
pociągu pośpiesznym i'dącym z Łotwy do \Varszawy, 
wykryt-o znaczne transporty kokainy i tytoniu. Pacz­
kJ były bardzo sprytnie po1,1mieszczane w latarniach 
~y@ał,owych i w harmonijkach łączących wagony, 
Sledztwo ustaliło, że szmugiel w tej formie uprawiali 
k,oodukoorz;yi Augustyniak i Tarło, których aresz­
towano. 

tp) l\tińs1' Mazowiecki. (K•1mfer~ncja Ligi J{atolic­
$ldej.) Pod przew,odnictwem ks. dziekana Bakalar­
czyka ·odbyła się kl'mferencja duchenvieństwa całe$o 
dekanatu; poświęcona spra ;vom ,!'Jrganizaicji Ligi Ka­
tolickiej . Na konferencję przybył zaproszony z War­
,;zawy gen. sekretarz akcji katolickiej inż. Stefan 
Piechocki, który referował stan organizacyjny, wska­
zał metodę i program prac. Po dłuższej dyskusji _na 
które] stwierdzono sprawozdawczo stan wszystkich 
parafj1 uchwalono odbyć pfanowe zebranie instruk­
cyjno-organiiacyjne Ligi Katolickiej '!N poszczegót-
111ych parafjach, na które komitet główny nadeśle 
swych d,ele'gatów. Terminy tych zeprań ,obejmują 
miesiące sierpień i wrzesień. Jednolite zrozumi1.::-
11ie potrzeby pracy ·organizacyjnej i żywe zaintere­
sowanie duszpasterzy rokują szybkie zorganizowanie 
Ligt . Katolickiej dekanatu mińsko-mazov.ieckiego. 

SPRAWY GOSPO ARCZE. 
GIEŁDA. 

gp; Dz1ś q111a 7. 7. kufsy wahJt są n~stiipujące: 
Dolar ameryk. 1 8,85, 
fµnt c1ng1els~i I 43,29/2 
Frank franc, 100 34,89, 1 

• SZ\\'ąjc~ l<'O 17J, 14,8 
MMka niem. 100 ?I 2pl9 

gl',l) ~redki aklyiwhaejt polskiego bilansu hant'JJ. 
Izba przemy~'.owo-handlowa w Poznaniu z inicja­
tywy syndyka ~wego d-ra Waschko ogłosi w naj­
l:>1iższyrp cza~ie konkurs na pra~~ na temat „Srodk1 
aktywi?ac:ji pelskieg0 bilansu handloweg-0 11

• Kon­
kurs ma na cell\ l:'\aciągni~ci6 kół ~omp13tentąy~p do 
·-wspóJpracy na ten nająktual.niejszy i1 pa1ważn1ejszy 
"•iisiaj lemat. Dp sądu konkursowego Izba pNst 
~zereg najwybitni'ejszyeh osobil>tości ze świata nauki 
i sfer gr.Hipeeli1fezych jak r<.\wni:eż z !<-(il rządnwyeh. 
Przeznaczone &ą dwi13 nagrody: pierw~ią w WY§Q, 
Jrnśei 4 OOO zł, druga .,,.. 2 OOO zł., zamian za co autor 
odstępuje swe prawa autorskit:l izbie, którą. nagro­
dzone prae:e wyclą drukjem. Terr11i1' prac ustalono 
na 13 styc;r,nia 19;:!9 r. l}liięjatyw1e I?ibY Fniemy:;łowo­
llafldlowe.i w Pazna~iul lctóra jut ,tyle rązy ąawała 

dowody żywej d~iałalnośc;.il na polu życia ~spodar­
czego należy powitać z prawdziwem uznlUltem. 

gp) N ow,r typ wag~nów koJejowyeh. J e~zcze w 
J:>jeżqcyni reku wy!rnnane będą wagony 1osobrowe no­
wego lypu. Wagony są czteroosi1Qwe1 będą sbonstru­
owane cal}{.owicie z me.talu. W raite kata;;tr.qfy pudła 
wagonów nie, ulegną łatwemu ~gniectll\U, U~wiadu­
jenw· ai!,, że. ministerp\wo ~{)mu.nil<acH zfl.tw1erdziło 
preijekt .nowegq typ1,1 wagqn6w dlą p, lf:. J\ 

g,) Ni-,pokoJA gdań§\<a. H~katy§ci gdańscy PJają 
w S\\ ojej polityce jedno tylko naczelnę htsło: na złość 
Polsce. Ną\nowszęgo p.-zykładu w tym względzie 
dostarczyło ostatnie posiedzenie tomisji podatkowef 
Seimu Gdańsk•ego, na której przyjęto jednogłośnie 
zaprojektowaną oriez Senat µSł!lWt: o zniesieniu po• 
datku lrnnsumcyjnego i pod11tku od listów przewozo­
wych Nacjor.aliśći nie omieszkali wyrazić przytem 
ob,wy, ż~ zniesiepie tych podatków może stać 
w 2wią2ku z prowadzonemi z Polską rokowaniami 
w ~prawie zniesienia taryf łamanych i wobec tego 
mogłaby oznaczać .. ~ rezygnacj~ z suwerennojci gdań­
'skie:. Sen. Volkmannn jednak rozprószył te obawy, 
wskazują:, iż znies(enią wspomnianych podatków wy­
magają wlasnt! interesy gospodarcze Oda:ńska, poczem 
dopiero posłowie nacjonali~tyozni ijsnokoili się na 
tyle, iż zaniechali dalszej gpozycji. 

Nied'l;ela, rlni~ ~ tioca f9'28 r. 
qz a 

Z Warszawy. 
W) lfongres prawa· międzynarodowego. Ko~ares 

Towarzystwa Prawa Międzynarodowego, który roz­
pocznie swe obrady w Warszawie, _dni'a 9--go sierp­
nia br. będzie pi'erwszym w odrodzonej Polsce wiel­
kim mię<lzynar,odowym kongresem prawniczym i 
pierwszym kongresem n.a z.iemi'ach Polski z liczby 35 
kollgresów T.crwarzystwa istniejącego od r. 1873. 
Spodziewany jest przyjazd około 300 delegatów za­
granicznych, reprezentujących przeszł,o 30 narodów, 
wśród nich zaś liczna. delegację brytyjską z nesto­
rem angielskich ucz.onych na czele, lorden Phililno­
re. Polski oddział T-owarzystwa Prawa Mitędzvnaro­
dowego przygotowałJoza techniczną st.noną ~on.gre­
su ud.ział polskich k prawniczych i gospodarczych 
w pracach Ifonwesu. 

W) Was,szawa na wystawie w P,oznanju. Przygo­
towania Warszawy d,o ud~alu w Ogólnokraj,owej Wy 
stawie w Poznaniu w r. 1929 :postępują, szybko. 
Ustalono ostatecznie miejsce, jakie Warszawa zaj­
mie na Wystawie. Przestrzeń ta stanowić będzie 660 
metrów kw. w ogól'llym pawilonie zwi'ązków komu­
nalnych, które przystąpiły łącznie do organizacji 
sweg,o udziału na wystawi~. N a wystawę wysłane będą 
eksponaty, które sa l()becme w drodze na Międzyn.al'o­
dową Wystawę Opieki Społecznej w Paryżu, pąłą­
cz,oną z Kongre&em Mieszkaniowym,. Do przygo­
towąnia pozostąłych eks.ponątów referat wys-tawowy 
przystąpi w najl:lliższym czasie. Wobec szczupł,ości 
dotąd wyasygnowanych na ten cel kredytów, Magi­
strat wystąpi do Rady Miejskiej o dodatkowy kre­
dyt w WY.s,okości 200.000 z! (dotąd już przeszło 200.000 
d.). Nie jest to dużo jeżell zważyć, że Kraków pierze 
qdział w wy~tawie k•osztem 300.000 zł, a udział Lw,o­
wa jeszcj1.:e jest wię}{szy. 

W) l\Uodzfoż p.olska wyj~chała do FMncji. Ostat­
nio wyjechała na dwumies1ęcz1:;ą kolonję letnią do 
Francji w myśl pic:iknej incjatywy „Towarzystwa 
wymiany z zagranicą mJodzieży szk,olnej podczas 
'-l.'akacji letnich", pierwsza grupa młodzieży męskie.i, 
patronowana przez Zjednoczenie Zrzesze11 rodziciel­
~ls.ich w Polsce, a korzystająca z ulg paszporto­
wych i przejazdowych Towarzystwa wymiany. Do 
grupy tej należą uczniowie warszawski'ch szkół śre­
dnich w ,ogólnej liczbie 43 uczniów. Jako opiekuno­
wie i wychowawcy wyjechaH z młodzieżą pp. profe­
soro\>vie: Romuald Hirszle, oraz Józef i' Antoni Cze­
scy . - Młodzież jedzie przez Berlin i Paryż, w któ­
rym się kilka dni zatrzymuje, do miejscowości La­
Baule-Sur-Mer nad oceanem Atlantyckim, skąd bę­
dzie robiła dalĘ;ze i blitsze wycieczki. 

W) O r.eligijne wychowanie mtodz:.eiy. W tych 
dnfach odbył,o się zebranie przedstawiciel-ek 11ajlicz­

'1ltejszych organizacy,i kobiecych stolic:\'· Zebranie 
powzięl>f> re20tlucję, która z oburzeniem protestuje 
przeciw rezolucji Se,imu i' Senatu. wzywa.iące.i rząd 
do m.iesienia •okólnika w sprawie na1,1ki1 relig,iil 1 
praktyk religijnych w szĘplach. Rezolucja stwierdza, 
że polskie matki i wychowawczynie będą stały czuj­
nie na straży religijnego w:ycn,owania i spełni-ania 
religiinych obowiązków w szkole polskiej. 

W) O ~ybr,zfźe morskie. Z inicjatywy minist. 
pi:~emysłu 1 han.dl~ _utwerzona będzie w czasie naj­
blfaszym stała kom1s,1a do spraw wybrzeża morskie­
go-. Zadaniem komisji' będzie uzgodnienie -d-otychc2Ja­
&owej pracy róż'Qych urzędów państw. w kierun­
ku rozwoju _wybr~e~a mo~ski_eĘo. ~{c_:>misja ta będzie 
pracowała mezalezme od 1stme.1ące.1 Już od dłuższego 
czasu komisji do spraw rozbudowy portu i: miasta 
Gdyni. Do nowej komis.ii wejdą, przedstawiciele 
ministerjów: przemysłu i handlu, robót publicznych, 
spraw we\\11ętrzny_ch, r-~lnictwa, Qraz dele~aci 1 Wflje­
wództwa pomorskiego 1 starostwa morskl'~go. Pier­
wsze posiedzenie komis,ii odą~dzie się w dniu 6 
sierpnia br. 

W) Safesy w głęboJmśe\ 3 pif.\f ~r. G11+f\ch Bru.1kq 
Ge>spodarstwa Krajo"'.ego 1 do bm:liowy którego przy­
stąpiono w tych dm3:oh przy zbiegu AJ. Jerozo­
limskiej i No'.vego Swrntu, posiadać będzie najbar­
dzie.i ł'J•QW,f!QZfj~lH\ UEZl;\Elzen.ia bankowe. F>ą.ni;erne sa­
fesy wyk•o11an~ ze5taną, za i;talobetonµ. Safesy te lłlie, 
~d~ si~ pętlą w urzą(i,:eniach podziemnych, znaj­
dując;ych w~ na głęl:>oko$ci 3 pięter, 

W) Nadużycia n;ulzorcy handfowego magistratu. 
Na wnioseK Biura Dochodzeń Dyscvpl1n rnych za­
wieszony został w czynnościach nadzorca handlowy 
p. Słoński. Sorawę orze,rnzano iednocześo=e władzom 
Drokuratl)rskim. Słoński oskarżony jest o cały siereg 
nadużyć służbawycJi, pole~aiących na fałszowaniu 
t. zw. ka1ł0tek 1 kw1tBrjuszy. Sprawa ta n1e pozostaje 
w żądnym iwiązku '/'e znanemi nadużyciami poborców 
handlowych, zatrudmonych również w inspekcji handlo• 
wej Magisirątu, 

gp) Statystyką bankructw w Polsce. Znaną jest 
powszechme riecz~, że z oowodl\ przeżvwanego za­
stoju i chr~nićzn~go bra1<u tanich kredytów upadłości 
w Polsce su: zw1_ęk~za1ą Trudno iednak było dotyc:h• 
czas ustalić rozmiar, jak, przy jęły bankructwa na te­
renie Polski. Obecnie zawdzięczając Głównemu Ur1,ę­
dowi Staty$tycinemu, możemy podać dane oficJalne: 
W ciągu pierwszego kwartałµ b. r. ogłoszone zostąły 
upadłości 69 firm w Polsce, z czego na wojewód?twa 
cenh hte przypada 42 ban~ructwa, na woiewództwa 
poznańskie i pomorskie - Hl, na województwo śl11" 
slfie 4, wreszcie na województwa połudn•owe - 4 
bankluctwa. Naiwięc~j zbanii:rutowało firm handlowych, 
bo 38. Z upadłych 31 f rm przemysłowych 7 przy ... 
pada na. spółki akcyjne, 6 - na spółki z ograniczoną 

W) Wybitni literaci l artyści francuscy ba~ 
w Polsce. Do Warszawy przybyła drogą przez Gdańiki 
i Gdynię wycieczka paru wybitnych osob 1 stości z frarY. 
cuskifg0 świata Iiteracko-artystycv1ego. W skład WY· 
cieczki wchodzą pp. Udare współredaktor znanego 
pisma • Candicte• z malżonlu1 znaną malarką, dale) 
r,. Paifleron redaktor Revue de deux Mrndes• orar' 
nakomity krytyk "Temps'a p. Andre Tse"r 1ve. Goście 

francuscy są zachwyceni Polską i zamierzają (\pisać 
wrażenia, odniesione z wycieczki w specjalnie Polsce 
poświęcone; ks1ążce. Z Warszawy udają si~ gośctę 
do Lwowa, Krakowa, Poznama i Zakopanego. 

W) Odczyty o gospodarce mił'jskłej. P. Prezydent 
Miasta w poro7um,eoiu z dyrekcią Polskiego Radja 
prde muie inicjatywę zorganizowania cyklu wykładów 
na temat działalności instytucyj miejskich 1 zadań 
gospodarki sam0rzadowej. Cykl pierwszy takich wy• 
kładów przez radjo rozpoczyna Prezydent Miasta inż. 
Słomiriski dnia 1 l. lioca 'środa), który mówić będzie 
n zaP;adn;eniu pracy w samorządz;e wogóle. Zobra• 
zowanie dotychczasnwej gospodarki samorzadowej 
Stolicy, oraz zamierzeń na najbliższą przyszłość jest 
tembardziej na czasie, iż w roku bieżącym upływa 
1 O-lecie gosoodartd samorządowej w niepodległej 
Polsce. 

W Elektrownia. Magistrat zatwierdził przedsta• 
wiony przez Tow. elektryczności w Warszawie pro• 
j1:kt bµdowv urzadzenia dodatkowego do czerpania 
wddy z Wis,v clla kondensacji turbin parowy~ 
w elektrowni przy ul. Leszczynskiej. 00ecnie istnit."' 
jące w elektrowni tego rodzaju urządzenie przy n-.1r• 
malnem dzialani" elektrowni i przy obecnem obcią,l 
żeniu sieci elektrycznej, jest na naibliższy okres czas1• 
wystarczające. Jednakże w razie nieprawidłowości 
w działaniu turbogeneratorów i mogącem • wtedy ną• 
stąoić jednoczesnem ur~chomieniu wszystkich turbin, 
obeone ur,ądzenie wodne może nie wystarczyć 1 wy• 
wołać 'przerwe w działaniu elektrowni. Projektowane 
urządzenie dodat~owo n:etylko ma na Cflu umknięcie 
pódobnych wypadków, lecz i dostarc!:ettte dostatecz­
nej ~!ości wody dla ko1densacii turbin przy powięk­
szt>nTU moyy elektrowni z 45/ OJ kilowatów na wet 
do 100.000 klw. Koszia nowych urządzeń wynłosi 
przeszło 900.00u zł. 

W) Niezwykły zamach samobójczy. 22-leb:µą Mar• 
ja Olczakówna, w przystępie silnego rozstroju ner• 
wowego usiłowała popehuć samobójstwo ~ w tym 
celu wbiła sobie igłę dużych rozmiarów w brzuch. 
Lekarz Pogoto,via, po wyjęciu igły ,przewiózł der 
peratkę do szpitala Przemieniema Pańskiego. 

W) łmłertclny wypadek motocyklowy. Na s210• 
sie między Warszawą i, Radzyminem zdarzył si~ 
śmiertelny wypadek motocyklowy. .Marja Kasmul• 
:;ka ,lat 22, unę,clniczka, siedząc za kiero, cą z tylą 
na t. zw. bagażniku spadła i uderzyła głowi\ Q 
kamień. Przed ptzybyciem lekarza P.ogotowia Ratun• 
l<.owego Kasmulska zmarła. 

W) Sf.alystyka żebt1a}{ów w Wars;eawie. Magi-' 
strat zwrócił się do komisarjatu rządu z prośbą ~ 
sporządzl:lnfe przez policję statystyki żebraków Wł 
Warszawie. Chodzi zarówno o żebralców 1neldowa• 
nycll, jak również ,o tych, którzy nigdy meldqwanil 
nie są. Co się tyczy tych ostatnich, to zebraniej 
ich nazwisk i sp::n1 ządzenie wykaz11 wymagać będzi 
pewnej współpracy dpzorców dQm-Qwych i kierow­
:qików p:rzytułk6w npc}•~_gowych. Dl!ltychczp.s bra~ 
statystylri żebraków w war:;zawie. iadomo tyll{o, 
że oouajmniej 50 proc. żebrzących po ulicach . ~ 
przyj~zdni ~ pmwincji znawcy kunsitu ż~brackieao. 
Podczą,& &Pil!Ywauią żębral<-6w będą. oni 1 ~egregowaiu 
według s.:gecjalng~ci . A wj~c w oddzielnym ;;pię;ie 
znajdą ~ię żebracy przystan'k•owt ementarni 1 tto­
ścielni, sk1epowi, mieszkaniowii. Óddziel.nie sp1~aq,\ 
będą 1,ul,omni" praw. dziwi' i sztuezni, kobiety ,;z 
dzieok1em" eht>riy na z~by, niemi i śli,pi. Według 
prowioorycz:nyc.h danych w Warszawie pasożytuje ·o• 
koł,o 4.000 żebraków. 

W) Jle jest teątrów w PoJsce? W chwili obecnej 
pracuje na terenie :Polskim ogółem 30 stałych Lea• 
Łrów dramat;xcznych (nie licząc scen objazdowych). 
Z tego 12 w Warszawie, 3 we Lwowie 1 3 w Pozna­
iD.iu, 2 w Łodzi, 2 w Wilnie i po jednym w Krako­
wie, Lublinie, Katowicach, Toruniu, Bydgoszczy; 
Grl.ldziądzu. i Płocku. 18 z nieb iQtriymujc subwen• 
cją rządpw13 lub samorządowe. Tcgąrociz:py 11e~n 
tęatra.lliy przyniósł ,q,gółem 10 nowych sztuk polskich. 

-o-

odpow•edz,alnością. W ubiegłym roku 0Qł0szonych 
?ostało 204 bankructw. - Kwartalnie zatem przypa• 
dało 5 l bankructw w roku zaś bieżącym oankru~tW 
kwartalnie mamv o 18 więcej. 

gp) Miedzsnarodowe Targi w Budapeszcie (na 
Węgrzcoh) które odbył~ się w term111:1e od dnia 28 
kwietnia do dnia 7 nu1Ją b. r. zamknięte zostały w 
dniu 7 maja,. Wyniki ich przekroczyły wszellde ocze"I 
khv:mia. Udział wzięło 6 zagranicznych państw . 
(Francja Szwajcarja, Jugosławja, GrecJa; In~Je ~ 
Japonja}: z którycb ka~de wystawiało w ~ddz1elneJ 
grupie. Wystawcy ,ktorzy reprezentowab prze1>zlo 
100 branż, zajęli terytorjum przewyższaj~ce, o 5~ 
proc. zeszlo11oc7:m, pciwierzchnię targowa.. :tł.o~te! 
ilość v,viedz.aj}\CY,Ch p,zedslawiala si~ irnponuJąco, 
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~cszloroczne Largi zwiedzane były przez 2()() OOO osób, 
podczas gdy na Lcgoroczne przeszło ~150 OOO osób 
przybyło. Zagranicznych gości było 50 OOO. _ przy­
czem n:i.jwięcej ich przybyło z Czcc!ioslo\' ac:1, Ru­
munji, .Tugosławji i Auslrji. l\Iiędzynarodowe Targ~ 
w Budapeszcie rozwijają się bardzo pomyślnie 1 

te zadanie swoje ułalwiema nawiązani:1 slosunków 
pomiędzy sferami przemyslowo-handlowem1 na Wę­
grzech a zagranicą spełnią bez zarzutu. 

gp) Zniżka stopy procenlowej w Bclgji. Bruk­
sela, (PAT.) Bank Narodowy postanowił obniżyć 
obowiązującą od Hi listopada HJ27 r. stopę dyskon­
tową z 4 i pół na 4 proc. 

gp) Ustalenie waluty turecki-ej. Konstantynopol, 
5. 7. (Orient.) Fachowiec holenderski w. Fissering, 
prezes rady administracyjnej holendersk1eg~·o banku 
pańslwowego, zaprosZlony przez rząd angorski w celu 
zbadania sprawy ustalenia waluty tureckiej, skończył 
swe praoe i złożył raport. Między lllllemi p. Fisse­
ti.ng zaleca założeni'e państwowego banku emlSyjnego, 
który będzie kontrolował obieg pteniężny i utrzy­
manie kursu waluty. 

gp) Stosunki handlowe z zagranicą. Pewna fir­
:ma francuska pragnie eksportować do Polski wszel­
kiego rodzaju zapalniczki. - Wszelkich bliższych 
informacji: udziela Izba przemysłowo-handlowa w 
Poznaniu. Pewna firma francuska pragme nawiązać 
istoottnki handlowe z polskiem1 ·nrmami w branży . 
metalowej <1raz składami żelaza. Pewna firma fran­
cuska poszukuje w Polsce przedslawiciela na arty­
kuły radio-elektrotechniczne. Pewna firma niemiec­
ka pragnie importować z Polski mączkę drz,ewpą. 
ł'ewna firma bułgarska pragni'e eksportować do Pol­
iki więks,:e ilości rzepaku. W Izbie przemysłowo­
handlowej w Poznaniu jest do przej;rzeniia tekst no­
!Wej faryfy celt1ej, obowiązującej w Peru od dnia 
2 >1>tycznia 1'928 r. 

W Turcji !Znajdą zbyt następująec artykuły: ole­
je i tłuszcz,c techniczne, mydła, świece, wełna; przę­
~a i tkanb:ly wełniane, szkło wyroby ceramiczne, 
IJ)Orcclana skóry garbowane, futra oraz metale. Wszel 
kich bliższych • informacyj dotyczących cen, opako­
iwania, warubkÓw sprtedaży, z~płMy i' dostawy, sta­
lwek celnych i opłat manipulacyjnych, dotyczących 
~ksportu wyf.ej wymienionych artykułów do Turcji 
'1,d.tiela Izbti przemysłowo-handlowa w Poznaniu. 

Międz. ruch towarowy. Izba przemysłowo-han­
dlowa w Poznaniu komuni'kuje, że zarząd kolei nie­
tnieekich w porozumieniu z zarządem Polskich Ko­
!ei Państwowych wydał nową książkę kursową m1ę­
.tlzynarodowego ruchu lowarow~rno (Internationales­
'Giite-r-Kursbuch) ważną od dnia 15 maja b. r. u-
1\V:ierająca 39G dogodnych planów przewozu przes~" 
_łek wagonowych na najważniejszych linjach euro­
,pejskich z wykazaniiem faktycznego czasu trwarna 
11przewozu. Cena tej książki• wynosi w złotych równo­
.wartość 3 mk. niem. wzgl. 3,60 fr. szw. Zgłoszeni:a 
li zamówilenia prtyjmuje Izba przemysłowo-handlowa 
1W Poznaniu. 

• • OGOLNE WIADOMOSCI. 
o) Kasy kolejowe muszą przyjąć zwroty biletów 

.niewykorzystanych. Nowe przepisy ministerstwa ko­
,muollrncjl zawieraią bardzo watną dla podrożnych 
~nowację. Mianowice kasy kolejowe obowiązane są 

ł
rzyfmować z powrotem 17iewykorzystane bllety kole­
owe. Za bilety nieprzecięte zupełnie, lub tet utyte 
ylko do wyj,cla na peron w wypadkach opó:tnienia 

/poci11gu, choroby podrótnego lub przej~cia pociągu, 
tkasa zwracać będz,e całkowitą wartość. Pieniądze 
;będą zwracane za bilet Jedynie w tym wypadku, o ile 
podrótny uzyska od zawiadowcy stacji specjalne za­
świadczenie o wyżej wymienionej przyczynie niewy• 
korzystania bl1etu. 

" ROZMAITOSCI. 
- Odwiedziny własnej mogiły. Jak donosi „ New 

,York Herald•, niejaki T. G. Karahalas, kupiec z Bo­
_stonu, odwiedził w tych dniach w1asną mogiłę we 
Francji. Karahalas walczył w 1917 r. we Francji 
w szeregach amerykańskich i był raniony podczas 
•starci1J z nłemcami w lesie Belleau. Przez pomyłkę 
!jednak zaliczono go dO zabitych i na jednej z mogił 
'w lesie Belleau umieszczono krzyż z jego nazwiskiem. 
·Dowiedziawszy się o tern, Karha1as postanowił ndwie­
ldzić mogiły tołnierzy amerykańskich we Francji 
'i przyjrzeć słę własnej mogile. Tak tet zrobił i mógł 
z rozrzewnieniem przeczytać na jednym z krzyżów, 
wzoiesionvch w lesie Be11eau, że waczyl tll dzielnie 
t poległ w 1917 r. 

- Niezwykła uroczystość. W pobliżu Antwerpji, 
w Belgii, znajduje się p1ęlma włoska Nzeveren, króra 
dnia 23 b. m. ma stać się widownią nieZW} klej uro­
czystości. Przed dwudziestu trzema laty małżonka 
mieszkańca tej wioski, Boyemansa, dafa życie trojacz­
kom: trzem dziewczynkom. A choć małżonkowie 
Boyemans są ludźmi nie zamożnymi, to Jedaak 1 tę 
trójcę i dziewięcioro jeszcze dzieci - ogółem tuzin 
- wychowali. szcz~śliwie tak, że wszvstkie żyją do­
tychczas. Nie dość wazak:te na tem, bo w dniu wy-

mienionvm. siostry trojaczki staną przed ołtarzem 
z trzema braćmi którzy w rrawdzie nie urodzili si~. 
iednego d(lia. ale są prawie iedne~o wieku, różnica 
bow;e,n pomiędzy naimlodszv ma najst.rslym wynosi 
zaledwie trzy lata. wobec tak nadzwyczajnego zbiegu 
okol•czności, utworzył si~ w Noeveren komitet. który 
postanowił drogc1 składek obdarzyć każde z dziewcząt 
posa~iem, pJZatem zaś rząd belgijski uchwaiif wypła­
cić zapomogę małżonkom, których trzy corki urodz0-
ne jednego dnia występują w związki mlllżi:ńskie 
również Jednego dnia z trzema braćmi w t~j samej 
wiosce. 

- Spekulacje giełdowe. Wie1 1<ą wesołość wy­
wołał w Heigii fakt, że organ sociaUstów tamtejszych, 
dzienni le • Peupte •, musiał, na żądanie swych cr.v tel­
ników, zaprowadzić rubrykę giełdową z notowaniami 
kursów papierów procentowych. A zatem sociallś~i 
belgijscy, wrogowie kapitału, widocznie interesują się 
mocno kursami kapitalistycznych papierów procento­
wych. Przy tej sposobności jednak wyszło na jaw, 
że wogóle wszystkie warstwy ludu belgijskiego ~ra-ią 
na giełdzie daleko więcej, niżby przypuszczać było 
można, że ogromna liczba zarobkujących belgów spe­
kuluje wprost namiętnie na giełdzie. Zdarzenie, któ· 
rego widownia była w tych dniach Bruksela, stanow, 
wymowną tego ilustrację. Pewien paryżanin, przybywszy 
do stolicy .Belgj•, wział o godz. 6 wieczorem taksówkę, 
aby powrócić do hotelu. Po drodze szofer orzysfanął 
nagle przed kioskiem, w którym sprzedawane s4 dzien­
niki i wyskoczywszy 1, taksowld, 1rnoił sobie dz•ennik. 
Gość zdumiony taką bezceremonjalnością, otworzyt 
sz.eroko oczy, szofer jednak zabrał się sookojnie do 
przeglądania kursów giełdowych, mówiąc: Tylko mi• 
n 11tkę. Odliczę panu za to franka od taksy. Po chwili 
wszakże, prze!fzawszy kur:;y i powróciwszy na swe 
miejsce, dodał z twarzą rozjaśnioną, ujmuia:: kiero­
wnicę: Wte pan co, odllczę panu dwa franki: Widocmie 
powiodła mu się operacja giełdowa. 

. " Olbrzymi zegar. Pod względem rozmiarów 
największy zegar na świecie znajduje się na Jednym 
z drapaczy nieba w Jersey City w Stanach Zjedno­
czonych. Tarcza zegara micrz:v 15 mełrów w śred­
nicy, wskazówki zaś ważą po 750 kilogramów. 

Progr-am „Rad,ia Poznańskiego". 
Niedziela, 8. 7. 

10, 15 Transmisja nabożeństwa. 12,00 Sygnai czac;u. 
12,25 Odczyt. 12 50 Gaw(;da reporterska. 13.00 Biu­
letyn Zjednoczenia M'odzieży Polskiei. 17,0'l Trans-ni­
sja koncertu. 18,30 Audycja dla dziPci. 19,00 „Silva 
rerum• czyli rzeczy c'ekawe. 19,?.0 Pogadanka w ie­
zyku francuskim. 19 45 Odczyt. 20, 1 "i Koncert. 2 ),00 
Svgnał czasu, komunikatv: meteorologicznv i sportowy. 
22, 15 Nadprogram 22,30 Muzyka taneczna. 

Poniedziałek, 9. 7 . 

13, Sygnał czasu. Koncert gramofonowy. 14,00 
Notowania giełdy oieniężnei i zbożowo-towarowej. 
14,15 Komunikaty PAT. 18,00 Koncert popołudniowy. 
19,CO .Silva rerum", czyli rzeqy ciekawe. 19.15 Kurs 
średni języka francuskiego. 19,35 Odczyt. 20.00 Komu• 
nikaty gospodarcze. 20,30 Koncert wieczorny. 2? ,<'O 
Swnał czasu, komunikat meteorologiczny i PAT. 22,20 
Nadprogram. 
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Program „Radja Warszawskiego". 
Niedziela, 8. 7. 

10, 15 Transmisja nabożeństwa. 12,00 Sygnał crnsu, 
hejnał z Wiety Marjacklei w Krakowie, komunikat 
lotniczo-meteorologiczny. 15,55 Komunikat meteorolo­
giczny. 17,80 Transmisja koncertu. 18,30 Rozmaitoś.-:i. 
18,50 Odczyty. 20,15 Transmisja koncertu. 22,00 Sygnał 
czasu i komunikat lotniczo-meteorologiczny. 22,05 
Komunikat PAT. 22,20 Komunikaty: policyjny, spor­
towy i nadprogram. ~2,30 Transmisja muzyld tanecznej. 

Poniedziałek, 9. 7. 

12,00 Koncert gramofonowy. 13,00 Sygnał czasu. 
15,00 Komunikaty: meteorologiczny gospodarczy, sa• 
morządowy, oraz nadprogram. 17,00 Program dla dzieci. 
17,25 Odczyt 18,00 Muzyka taneczna. 19,(;0 Rozma· 
itości. 19,30 Lekcja ie1-yka francuskiego. 19,55 Komu­
nikat rolniczy. 20,05 Nadprogram, komunikaty. 20,30 
Koncert wieczorny. 22,00 Sy9'nał czasu i komu'l•kat 
lotniczo-meteorologiczny. 22,05 Komunikat PAT. 22, ?.O 
Komunikaty: policyjny, sportowy oraz nadprogram. 

P. P. Korespondentów „Głosu" 
nadsyłających nam stale lub okazyjnie wiadomości 

bieżące, artykuły (głosy publiczne), uwagi i t. d. 

upraszamy o łaskawe podanie nam imion, nazwiska 

i dokładnych adresów. Wiadomości te są potrzebne 

redakcji, któa nazwisk pp. Korespondentów bez ich 

zgody nie ujawni. - Również prosimy ka~dy list 
zaopatrzyć w czytelny podpis _(również dla naszej 

tylko ~~domości.). 

~h. 6 
:e;nra -www 

RUCH W . TOWARZYSTW ACH. 
lt) Koło śpiewu .Chopin•. Dzi§ w sabot; o godz, 

8-m~j wieczorem odbedzle sie .wieczorek• w Strzelnicy, 
· Wszystkich członków • czynnych i nleczynnyc:h , zapt"ISZI 

' Zarz,d. 
lt) Kolo śpiewu Dembiński. W niedzielę o godzinie 

11.45 zbiórka ch6ra mieszanego i m~skil'!go w Strzrln!cr., 
celem wJkonanla śpil'!va przy uroczystości Tow. Robotn. 
ków. Lekcje śl)i~wu w lipcu :z powodu wyjaz u dyrygenta 
wypadaj•. Zarz11d. 

Ił) Chór Kościelny. Dziś w sobotę o godz. 8 wlecz. 
lekcja śpiewu w Domu Kił. O Ucme i panktmdne przy. 
bycie prosi Dyrygent. , 

lt) B,czność „SGkół". Dziś w sobc,u: o godz. 7.38 
wiecz. o.:-g danka oddz. piłki nofnej na boisku. Jutro 
w niedriel!'! o godz. 8 r" o zawody eliminacyjne oddz. 
lekko-1.tl:tycznego. Ci:ołem ! Naczeloictwo. 

' li) St'.lw. MlodziefY. Polakiej. Dziś w sobotę SJow!fdf. 
Jutro w nied?ich: o_ godz. 6 Bo komunja św. O godz, g· 
zbiórka wszy"tldch cdonków celem wzlę;cia udziału w DO'• 
chodzie kat. R?botników Polskich. Z1rz11d. · 

Ił) Zjednoczeale Chrześcijtńildch Z•lązków Za?.Yodo­
wych bien:e j1kn1jllcznlejsty udział w nrociystości jubile• 
uswwe1 Tow. Kat. Robot. P,hkkh. Zbiórki. o godzinie 
8 30 rano przed domc-m K•blickim punktualnie. Ztrz\d, 

lt) Tow. Kit. R )botników Polskich .oznajmia swym 
c!1onkom, lt członh.owle którzy ole ba:d11 mieć otnek przy 
1ab11rie, pllCJl tak jak go§cie, Prosimy wi~c o zabrRnic 
01.nak. Z11rz~d. 

lt) Tow. Powst1ńcó• i Wojaków. Zbiórka członków 
'jutro w niedziela: o godz. 9.00 rano orzed druhem oreze• 
sem ul Duorcowa l celem wz!~c!• udzłala w ot>ch)dzie 
jnbil. Tow. R)b. Pols<ith. Przybycie wsty~t ich cdonków 
po~ąd!:tne. Zu ząd. 

lt) Ili Za!Icn I Arcybractwa Stnż)' H 1rrirowi:j N~jśw, 
S. P Jezusa. D?iś w sobotr: wiecz. o ioaz. 7 lek(!~ śpic1'u, 
O licznv udliał prosi urzljd. 

lt) Tow. Piń św. Wincentego I Ptiulo. U;msn się 
u1nie c1.ynae o koniecm~ przybycie w poniedziałek od 
godz. 4-5 do domu Pomocy. Z■rz11d. 

tł) Str1w. Młodych Pde:C. Jutro w niedzi~lę o godz, 
9 30 zbiórki 2e s;:bndarem n• dworcu, • nie jak z1pówie-
dzlano w Strzell!cy. Sprni~ s uż ! Z111z,d. 

lt) Arcybractwo Straży H0~nr .. ,..ej N~j1w. S P. Jw:tsa 
bierze ndz ał w nroclystości T ,w. R b;t3ików K1t. O lic my 
udział crosi Zarząd. 

lt) Zff. lnw,t:dów Woiconvch R P. bierze udzfał 
w 25 lctllim iubileaszn T „'Il'. l(.t. R::b·hl•ów Polikicll 
w L~smie, który się c,•1½~dzie do. 8 li1J::1 1928 r. Zbiórka 
członków o godz. 9,30 rano przed dworcem. O liczny 
udział prol'i Z•rzj\d. 

Ił) TJr. kole·uzy bi~rz~ ndziił w uroczyatośr.l jubf'! 
Ieusiowei Tc.w. Ktt. R b. Pcls'tich. Zbiórlc1 cdonków 
o godr. 9.30 rano przed dwor:em. Liczny udzi1ł po1.~dany. 

Z11r1~c1. 

CE -. - ł 

Koniec działu rcdal,r~•jne~o. 
Redaktor nar-zelnv: Stefan \fachalcwski. 

Redaktor odpowic.dzialny: Slanislaw Szal. 
R~kopisów nie zamówionvch nie z,waca się 

Redakcja otwarła od god2.iny S~me,i rano do 2-gicj po pot 
i od godz. 5-7-mrj wiecz. - Redaktor naczelny przyjmuje 

od godz. 1-2-giej po poł. 

Czcionk. Drukarni Lcszczyóskiej Sp. z ogr. odp. w Lesznie. 

u 
Fabryka Perfum I Kosmttyl<Ow, Starogard 

' po!en 
Wodę brzozową na uorost włos6w 
Pastę do zęb6w I eliksir MENTODONT 

I -- - ·--·----
U cz ' handlowy 

z intel1gentoej rodziny, możl. z ukończoną s•kołą handl 
i 7. ładnym charakterem pisma, potrzebny do składu żelaza­
Oferty z dołączeniem kopji świadedwa ukończon~ 
szkoły proszę składać do eksp. G 1osu pod 120. 

Pnblicznv orzetari. 
W pij\tf!k, dnia 27,go lipca 1928 r. o godr. 13-tej sp~e, 

d,waae bl!d• w 't1rz~dzie celnym w Leszn!e w drodze pabU. 
rn1e20 or~chrgn poniżej podane 'tow11.ry : 

43Q - kg. tkaniny bawełnianej drukowanej. 
1316:- ,. kwHów amino-okwsnlfonowych. 

71 - ., Zimków i zawiasów metllo•ycb, 
12'.- ., fajek z dr1.ewa. 

150 - ,, celofanu, 
11;1 „ części s1mochodów i wyrobów z miedzi. 
13,5 „ wyrobów z blachy tel1znej. 
18, - • wyrobów z felazt laaego. 

233,- ., kół zębatych. 
210,- ,. wyrobów drewnianych oraz drobne ilośc: 

łnnvch towarów. 
Bli:tste szcu g ~lv I 1cyttcjł ewent odwołanie tei:te poda, 

wane będll aa teb1icy urzędowej urzędu celnego w Lesznie 
od dnia 20 go lipca br. do wf,domości. 

Kierownik Urzędu Celnego. 
Tomastcwski, inspektor celny. 
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. Z_a dowo_d y ~zcz0 rrgo ,, spół czucia i liczny udział w pogrzebie, 2 a wspan '?łe 
w1eń:e 1 starania, położone o olo uśwMnienie pognebu naidroższego męża mego, śp. 

Antoniego Adasa 
wachmistrza 17 pułki! ułar.ó·,r, cc•d~clam na tej drodze •erdeczne 

Bóg zapłać! 
\Y/ szczególności J. W. ·p. pułk. Podhorskiemu. ks. kapel. Łukowiakowi, J. WP. rot­
n· istrzowi Podczaskiemu, p. kapelmistrzo~i por. D1idkowi jak i całemu korpusowi 
oficerskiemu, p. w.ichm. Kubiakowi, korpusom podoficerskim 17 pułku ułanów i 55 
pułku piechoty Wlkp. oraz wszystkim krewnym i znajomym. 

.. 

Leszno, w lipcu 28 r. 

Dnia 6. brn. zabrał Pan Bóg do grona Swych aniółków 
naszą najukochńasza córec1kę i siostrzyczkę śp. 

StefciE: 
w 2 wiośnie tycia. O tzem donosi wszystkim krewnym 
i znajomym ciężko strap;onv 

Stefan Libeira z żoną• i dziećmi. 
Pogrzeb odhedzie się w niedzielę o godz. 4 pop. z domu 

żałoby Leszno, Łaziebna 4. 

-1·. 
lll/:g;_~SJl-l!NiOO\.'itlmM/tAłl«il<!'itt'i!'łlffiiłlMl!i•®:iti!Wi/lWi:'ł#it~ 

I 
Wszvstkim, którzy brali udział w po~rzebic • nasiej na!- I 

ukocb,ńszej córeczir· I 
, ;r an..1.n.ki I 

oraz za złożone wieńc-e składai,i serdeczne 
~ F !. ,. q 

, . ,.gt,g ~a:~;&ac ~ 
ffl 1Y! ,.;,,:· im •mwtn1 ..,,.,O'r'~t.,.,i ,ll?l'acv l\!archew'ka z fona. 
~-w@iff#A'l&/li.$#iiifiiiiiii'/t\i&.l!•!\i;,~~-g !li 

Ogłoszenie. 
W dl1ir. 22. 5. br 20sta•y m• 
skradzione w Pa~lowir.ach o 
niery wojskowe, Antoni Melo­
ntk maszhlen:. 

Obelgę 
rzu~on• na p. M. Andrzejak& 
r.dwolui~ i o. A. przepraszam. 
P. Kluc~t ń~tti, Leszno. 

Prima 
papę dacliową 
w rolkach 7 mtr. 10 mtr. 
Nr. 200 zł 3,54 zł 5,05 
„ 150 „ 4,65 „ 6,65 
„ 125 „ 5,40 „ 7,70 
„ 100 „ 6,25 „ 8,90 
„ 80 „ 8,00 „11,40 

Smołę destylowaną 
w beozlrnch 

100 ko zł 36,50 

Doniesienie. 
Szan. Klienteli dnnc,s1ę uprzejmie, iż 

podczas przebudowy 
in.ego lokalu 

sprzedaż wyrobów tytoniowych oraz znaczków stemplowych odbywać się 
będzie Jai< dotąd w tym samfm domu z wejściem przez sień. 

Z wysol-nm szacu•ildem 
AZJ1t~r.rl lf/1.fJl'ĘJ!d., ~~~?JZJ]() 

Hurt. i det. sprzedaż wyr. tyt., spn:edaź maczków stempL 
Kolektura Loterji Państwowej. 

Mieszkania I 
3-:-5 perci pns~u~aJt; ndych- i 6 Od 
m1~st lab J)óźnirj. Czynsz f "..., 
oor:!ł~g umn;-'f• Zgłosz. piśm, ! 
do t-r~o. 0-osu l 

1.:2 pokoi ~··1„ 
~ kuchni; p0s 1 okuie mh,dt. ! fi 
mil 1eiistwo. Dzierżawa ~-Il 
diug ugodv. Ł-tskawe cf-!rt 

-· 

KINO PALACE • LESZNO 
nie dz ie I i wielki podwójny program. 

I. Obraz 9 
Eddie Polo I 

mistrz nad mistrze sensacji w filmie pod tytułem: • 

aJemnicz sk rb 1 
,1o eksn. Głosu. j ----~--~--------

Dzierżawa! 
film powyższy ze względu na swoie n!ebvwale walory 
artystyczne, nadaje się tak dla najwytworniejszej publicz­

ności, jc1k i dla żądnych sensacji. 
l Il ~rnL 

S~!rid lrnl;:m,11!,1,,. i 121/f I najnowsza kreacja króla śmiechu i emocji 

:~~: z~~~i, w;t~!~::Jie~!· I ti hnrll" C iln"lln rft 111 l,11rJe11n ~ 
Cenll podług ugody. Woitv-1 HY ~ 11 . 11 itill nu 1" .. 
ttiPk, Mier7,<-1e,-..r•, "OVI. Les1n". Pełna nieprawdopodobnvch sytuacji i pomysłów ltomedja 8 

·---------- l 9 niebywałego śmiechu. 8 
Wózik dziecięcy· e ............ ~~!~~!~~~ .. ~~.~~~~~~ .. ~~!.~~~ ............ • 
tr lClllCWJ', w dobrym fi~ 11 , I -"'li Początek pn:edstawień o godzinie 7-mej i 9-tej wieczorem. 
111 sprzedcż. Leszno, ni C:ł- W/il w niedzielę dwa przedstawienia dla młodzieży i dzieci 9 
L•s,:c, •ńo;ltich 31. () od godz. 3-Siod 5-1. 

-~--~-- ·-- ___ ')~·- ___ _. - • ~ .jł)' , 

Łóżko żelazne 
·•"T;"',•~,7,•·,.~~-..-,,,;1"~~.\l-7:"9ł~ ;... °"f':.i.~~,.~-""""" .•,-

Lepnik 

KINO APOLLO ul. Leszczyńskich 30. 
100 ko zł 38,60 stoły, , toly de p;slln;iu szd g 

sorzed aje ltnió na sprze -łuż L~rnc, • Najtaniej 
kupisz 

lll Z'l!t(!;J!(!!/Vf!l{{fdfJg(!; 
Lesxno, uli.ca Osiecka nr. 34 

Dziś w sobotę i jutro w niedzielę ostatni raz: lmmńska Hur/o·unla ~nrnwrów Ll'~ 7c1vńs1dch 10, I, ptr. 

. Mężczyzna z prz~szłością (Doktór X.) 
Pe czątek o ~o ~z. 7 30 i 9.30 w„ w n eaziele o godz. 4 pop ot 

Ilmtrac a rnnz, c,na oc,sto,0wan~ do ohra,u 
W niedzielę o godz. 4 pop. przedstaw. dla dzieci ntłod:rieźy. 

~H-f'l.tm!~&il\!!'l#\Wk,.~Y..-

RudoU Łaska, w Les:r.nie 
ulica ?rzemvslo ·.s a 18. 

Cffi'!l'l19!l'li#ł5dHFBW tM!z'. &1MitAfAM 

i 
Uczni 

introligatorskiego 
.. - i. I -

Obwieszczenie. , dziec. i sportoroe 
dol 

_1B. KIEł..MIN SKI 
1 Oost ń, R •nek 21. 

l!~l~Olfm. I 
kawy 

herbaty 
kakao 

cukierki 

. Po 1 cytaci1 noMstafe parcele łąk wydzierżawi 
30 bm. biuro maj. Henrykowa w Lesznie, Dwo!"cowa 
58, w godzinach od 10 do 12 przed i od 4 do 6-tej 
po południu. 

Zarząd dóbr Henrykowo p. Leszno. 
-------------·-·--·· 

D!ielnvch mur rzy 
przyjmie natychmiast 

la bardzo dobrem wynagrodzeniem 

• -·Śniatecki, ~udowniczy 
Leszno, Dworcowa 43. 

I 
St. Voelkel 

LESZNO 
ul. Dworcowa 36. 

ll!!dili!ll!&ll!m-!ll!Dl!IINMHMB 4A&B 

Dzierżawa! 
Oos:>odarstwo 100 mg. złe 

min clobr11 :tytnia, w tem 15 
mg. ł11ki, z kompl. żywym 
i martwym inwentarzem i cal 
kowitem żnlwtm na 10 ht na­
tvchmiast do wydzirrż,wienia, 
D.1 obi,:ci1 i'lwentar,v I kaucję 
potrzeba 9000 zt Poleca: 

Kempa 
~.; 

1

_ ;;;;;;;;;:::;:;;~~:~=~:;;~~~~;~~:;::;;;;;;:;:::::::: i ! Lmn~ ~::~:•;:~=~ 266, 

• , Podaję do 'tllładomości Szan. J .;blic'znoścl 1.eszn, .•::.:: •::::! MAC IQ R il( I j l I okolicy, u: bv y skład paua A. Schmidta został 
: : otworzony pod firmą f młode 

·==.·== .• :::::. ,,Ronu,enaja" T..r "!\."I" t7-,:, T..r I Polecam rozmaite towarv 10.ciowe oraz gotową ~:. i:. .&a. .Ml ~ ~ 
bieliznę, fartuchy I rożne inne po cenach najnitszych. ruy „ y crkshirt" (biała ostro-

z powataniem uch,) polec• z zarodowej 
M. Lem, Lesmo, Kościańska 5. i ; chlewni pod kontr. Wiclb:p, 

lz!)y Rola. w Poznaniu na 
sorzedat. 

................................................................... ········ 
•••••••••• ···•····························· ·······••· ·•••••••••••••••••• 

Licytacja 
2 wagonów ~łomy prasow.i 

MaJ'=tnoSf Strzyiewlce, 
p, Leszno. 

' 
~ I 

' 

odbędzie się dnia 9. 7. o godz. 11 w eksp. towarowej 
w Lesznie Iompa bydlęca) 

Kierownik eksp. towarowej (-) Kolny. 
frvzJerskl oraz OCIEii 
potrzebny 011tycbmiist. 

Auto~ua 
kursuje jutro w niedzielę: wyja1.d z LesznA do Os-e­
cz ,v o godz. 8,30, 13,30, 14,30, 18,00. Z Osieczny 
- Leszna 9,00, 14,00, 15,00, 18,45. 

F. Zbierski 
mistrz fryzjerski, Smfgiel. 

Mieszkania 

Syn 
ucrciwvch rooz:,ców, chc,c<; oraz wszelkie inne 
się 0buwnktw1 wvudv~, może artykuły spożywcze. 
sie zgłosić, J. M-czyńsk•, ~•••-• 
mistrz obuwniczy, Leszno, al. •-------------------:---
Osiecia 10 ~~~ttit~!!m ~~!t~!!ł1S!m~~m~~~~1n!ł~ 

Poszukuj«= • ~ :······································································: ~! 
lril;a nom•cników m1larsklch I :4! i Szanbwnej Publiczno~cl mfas•a Leszna I okolicy i~ 
lub strycbtr V, m: donoszę uorzrimie, że otaiorzyłam w Lesmłe, przy : ~ 

Utzeń :t-.J: ulicy Leszcąńskicb nr. 16 { ~-t; 
syn uczciwych ro_ dziców, z pcw- 'f~ ~ s .ki a d .ka n el uszy : ~t 
nem wy•s2hlc„n1~n,, mo1e ~Tt • • : ~ 
sh: zgłosić. T. M1selkows\i, )i! J strOJU. : ~ 
m•słr7. malars~i, Leszno, plac ~ Mam na składzie wszelkiego rodzaju kapelusze : ~~ 
Dr9 Matziga 14• ~tł od najlań-zych do najdroższyctl, Przyjmuję kapelu• =.= ~ 

Ek d k 
1o.+~ sze do strolu gustownego, Proszę o łaslcawe poparcie : \"r-' Spe 1• ent a ~ mego przedsiębiorstwa ~~ 
ił! z pcważaniem i it! 

ooszulm1e posaay, brania ooo, 
ictna. Zglos,:. pi4m. do eksp . 
Głosu pod lit. .I(. S•. 

Panienki 
i>onad 16 lat, chcące wyuczyć 
sie: wzorowego siycia bezptat. 
nie, mo~ się zQło11ić. Odzie? 
wskate eksp. Głosu. 

Samochód 
4 osobowy, P. S. 10130, w bu. 
120 dobrym sunie, nLtycbm. 
konystnie na si,rzedaź. 

~ lllfł1flllil Patr1.'l.3'ka i ~ 
~ ...................................................................... : ~ 
~~m~~~~~~~,~~~m~~~~~~ 

LICYTACJA PRZYł'IUSOWA. 
We wtorek, dola 10 liPCt br. o god1.. 11 ~rzed ;:ol. 

soredawać bedę w Swięci"cbowle nr1v ul. S7kf'\11e1 8 
4 proszczaki, 4 prosięta, t byczka. 

omjwlc,cei Clił, rtmol 7~ g·t·, 1 • • 

Dziurla, kom. sąd. z poi. w Lesznu~. 
,mm11111ummnmnuunmnu11111na111111unn1111mru111n11111111111111rnnu1111,11111111111111111n1111nnuunnm111111111111\· 

i ciims····o····w····ruvcrru-,···1 i 
St. Kaźmierski ~ : ~ 

Lf.srno\ ul K,,scitń~ka ~ i WKsobootę 7Ni wcnieEdziRelę Ts bm. I. 
Parobek I I 

OGLOSZEN 

od lat 16-19 potrzebny Dl· I orkiestry 17 pułku ułanów Wlkp. W niedzielę od g. I 
tychmiast. Wil:towo 53, = 4 pocr.ąwszy 3 łtrotne wyścigi wioślarskie, o godz. 5 • 

§ zawody pływackie, Wiec:r.orem iluminacja łódek i 
~ i różne niespod:r.ianki. Wstęp 30 qroszy. wojsko, aka- • = 
~ dern1cv i dz eci płaca oołowr. Ktoby miał zamiar brać : i 
3 udział w zawodach pływackich o nagrody, zechce się : -

W ;:,on1ed;;•alet, wviątkow0 wyjeidża rano wcześ­
niej z Leszna o gcdt. 6,00 powr ,t Q3ieczna t-,30. 

Kleczyński, tel. 280. 

w gazecie nas1,ej są 
2 lub 3 por.cie, o::swku\~ l @lll'III IIT~c Ule n, 
cutychm.lul)pćźniej.Zg!,, [sm. .-»n~ s ll~'ll. u. 
do eksp. Głosu pod lit. L. S, 

~ zgłosić w nied:r.ielę do godz. 12 przy bufecie. Komu• ~ I 
~ : nikacja kolejowa do Leszna w nocy zapewniona. : 3 - . • = 
~ ............................................................................. a 
'i111m11MIUIIM!U••WWJ11WllllllłllllnWUUIIJUHllllllUIIUllllllWUIWIUIRIDIUIIIW1111WWIIJIIIIWUIIIIIUlllllllllllli"' 
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;~ • " SPOŁDZJEUHA ZAPISANA E' l 
~ · łJ~ Z NIEOGRANDCZ. ODPOW. • 
8 TEUfON Ko 297 I 307. (ZAGWARANTOWANY KILKUNASTUMILJONOWYM MAJĄTKIEM) RYNEK 25 (OGM WŁASNV) € CZŁONEK ZWIĄZKU S~OŁDZIELN, ZAROBKOWYCH I GOS?DDIIRCZYtH T.Z. W POZNANIU 

~ 1 ···········or"·····o····i··otucor Jf ···M1Nó R i· WKtAnv···oszczĘn"·-·o··;·c10wE 
~ NA BARDZO KORZYSTNYCH WARUNKACH, ROWNIEZ Z ZABEZPIECZENIEM PRZED DEWALUACJĄ. 

~\ ZAŁATWIA POZATEM WSZELK E TRANSAKCJE WCHODZĄCE W ZAKRES BANKOWOśCI 
~:-::-::-:xxxxxxxx:-:~xxx)O(~:-::-::.:· xxxx_...;.._.,..... ~__;_~~,~~_....._ ..... _..,..._,.......;;_~~ ..... -• ...... _ ....... _~~~~~~~·~~~~-~-"W't. 

ŻELAZO SZTABOWE ti D ŻW IG RY KOSIARKI - ŻNIWIARKI 

,,DEERING'' 
C E N T R V F U G I „Apo11O•• 

Cement poru. - Gips - Trzcina 
Papa dach. - Smoła - Lep I k 
KORYTA GLAZUROWANE 
1 wszelkie materjały budowlane oraz wszelkie maszyny rolnicze. 

Osie - Buksy - Lemiesze 
Gwo:ldzle - Łaficuchy - Druty 
Narzędzia - Okucia budowlane 
Sprzęty domowe I kuchenne 

Stanisla-w- Voelkel ~avm. nure~ Ured{er, Leszno n,ouowa l~. Telefon 81 Rok załot. 1889 

M ttMM,._.11 

SKOROWIDZ OLSKICH SKŁ ' warsztatów i prosimy Szanownych Czytelników,' by przy 

ZEDSIĘBI RSTW ITD. 
zakupach uwzględniali w p•erwszym rtędz e te f,rmy, które 

Poniżej podajemy spis składów, przeds1ęoiorstw 
• podaIemy w niniejszem skorowidzu . 

• 7-EG<\RY KSIĘGARNIE MALARSTWO PIERZE 
llti-.;;...---·----11: -----11! 

t***ff-ł*~~~*****t M0,·~~, Stajewski Józn. f Rzenk~ Włady11ł,aw Nowaczyk Pierze : J~liel ~nn1'ela~ ~ mistrz zegarmi- o I' o Leszno (~i~~.rat:~~~bna 11. Pościel t * ,trzowsld i złot. Księgarnia i skład Zał. w roku 1894. Tel. 268 Puch 

!

. D I f L.-:s:.noRynelr38 Polecam mói w Lesznie i oko-

skład bł .... wat
6

w f. Zegary stojr;.ce., I papieru I llcy najstarszy i pierwszorzędny oraz wszelkie podu9z 1, i;.c-"" "' zakł d 1 k d k • towe pościele, również 111 * t. zegary, zeg~rki, Leszno 0 ynek 14 k a m~ ars o- e or. I wy• zamów1·0 n·e Parowa czysz· * L R k )] ""- budziki, blżut , " onuję wszelkie prace wchodz. , -; e'zno nne .~ · k I bk c-z~lni i dezinfekc-ia. .,.. ~ , y • .,.. . · zlbota i srebrna. Telefon 168. w. za res ma arslwa szy h o 11 
; T I t 14B l o rączki ślubne 1 po cl'nach przystępnvc • I ST. ZBOROWSKI - LESZNO 

GARNCARSTWO 

A.Bilewicz 
mistrz garncarski 

SKŁAD KAFU 
I bud. piety kafl. 
lesmo. Piat Or. Metzlga 11. 

BŁAWATY 

* e e on • * = Reoer:~e_s~1~!!.!.~:!°-~ 'fl!.=============~'ł! .. _ •== && Ml ul. Kosc·ańska 1 

- **-H-HiUnt:)!(~ol,**~*;t'** MAS1/YNY u) :::iZYCll\ MEBLE FORTEPIANY MEBLE WYSCIEł.A.NE 

~1: (' STT, J 1AANllK~OWSKI ! P. Pawelczak ;.;····· .. :··············;~;~·~;;r ... ~ '.(M'.~b:±tl;ne(Z_ilE„l":mBl~Ld>.,o&w'afi,:i; rJll:"1111111111111:1111111n~'d;~~~l~~fl~b~;kl;1 mii'mc1EŁANE 
~ ~ , .· ,.;. 

0 
szyCia .: ~ 11 U li _ g_ fo.rtep_ 1an_ ów ~ .. · oddaję na dogodnych wa run-

~ I t kl ~ skład bławatów 8 ~ p k~ch, na małe raty. Oarni-
@ m s rz garncars 

1 
: rowery : ~ TRUMNY najniższe ceny - § 1 Iamn ~ tury klubowe, pluszowe, 1<2na-

~ Skład kafli i przy- : i garderoby : • . wiró':"ki : I na odpłatę poleca I ~ T B tt• ~ py, leżanki, materace, wkładki 
~ borów do piecy. ~ Leszno, Rynek 4. • l ~szelkie czę- : § e Ing § sprężvnowe w wielk. wyborze 
,,., • ŚCI zapasowe : m~tll"lgSI • nbl § .. ~ " j óbk • ; tema. Olita Wałowa 12. ~ - : pot ........ n„ dr i~ctnych warun- : 1!1 . u IU r1 .Di=ii ~ § heszno (Pozn.) § 'rzym. przer i rożn. 

rod
z. 

~:.Gl~~'@'(;)'GYi-\i>XG'~-r,i-r,';G)~ Od~iał miarowy. i 1,~ch splatv. f §\ Leszno, Nowy Rynek .33. si ; tele1on z3S. telefon 23S. ~ li B. CHMIELOWSKI 
: W. lllańkowskł, Gostyń, : ~~~m~~?ll O , fi Leszno, plac Dr. Meri ga l'! 

TAPETY =:=:::::::=:=:==. : telefon 35• : - _ __ _ mnmfflłtłłłff!lfmmmnn,1111t11tnm1111mnrnmnmm,:: ~~;:;·--~~~~!!!!!~!!!!!!!!!i i 
1 
APETI' 

7 
.. _I ~EKARST\VO .................... P~SZKARSTWO MASlYNY ROLNICZE =~=~~ 

JC f p!~a:
8
:b~~ni!a~oo!t, 1•1 •1 A.' k"., I '{R;. tfJ,echow,ak U. KatmiHSki i na. I ~:~!:::,:i:~?.i" 

a,scniach,. papier gaz_etoaru, oraz bławatv po b rd pędzona siłą mechanlcznd 

ł 
gustowne, w najnowszych I płaszcze, kapelusze, czapki r,~•łł. gn. KUSZOWS I m;strs fJusafcarsfc,. LESZNO i 

k 
-J a zo pn:edsięblorst. dekarskie tf3roń ; amun,·c,a. • l pa owy 1 pergaminowy, niskich cenach. l Kościańska 4S. Telef. 241 I roz ewnia płw. wlaśclci 

tumale mód, karty do gry, A. PoleWI·cz 'l Leszno, Kościańska 61 . Prsqbor9 fotoąraf,csne. I "'ład. Pełsert, Leszno, 

Il Paweł Abt „Bazar" Leszno - Rynek nr. 20. w ten zakre9 wchodzące poleca jako specjał.: plwa 
kartony poleca i wykonuje wszelkie prace .il>eszno • CUI/fp. I maszyny rolnicze 

,r Leszno, ulłca Dworcowa 5. pod gwaraneią i cenacb al. Wolnosci 17. <cei.287 Somochodq. llf grodziskie porter ływleclcł, 
l'J - . .-. . . ~i: . """""" opartych na ścisłej kalkul. ,~~~~======~ CJ )il_ piwa jasne i ciemne. 
nĄNKt INTROLIGATORNIE t,e fii PIERZE l~M;;E;;B:;L:;:E=, =L===us·~rR;:!;:==~(lj ~ ·-• , 

'1. 'aansp.kz.Lzun.d·odop.wyn ,,~.·0EW9.la:~d,-•1·a· ~9R~z.~e=~;ea ~,~-'.·. WULKi\NlZ/\CJA. _2'_, ~~~::::n!;:~~Y- firma .._D rf.=E==K=AR=S=TW=O=============lł 
~ • 11 a ffi Pneumatyki · :ri::mzt~~~ Fr. Matuszewski WYKONUJĘ 

• Lesmo, R y D e k 25. ~ Introligatornia ~ - - nych. u pmzam LESlŃO, ut. Dworcowa 35 dobrze I po cenie przystęo-
... .., oliwy poleca pai,; wszelkie pierzaodnailepuych poleca kres dekarstwa wcbod~ Telefon 297, 307. ~ Leszno, Ryne·k 14. ttl, c.zęścl samoch., rower Y, zaintcreaowanycb przckoMIĆ się. Ku• I- nej wszelkie prace ·w za. 

WKłady Rach biet!U'e ~ w. do najbardziej zużytych. - PrZ..Yi· I I tr w Zb ki • - • .... ~ Telefon 168. ~ Ln•1t1yn'•"a Wu\l•an'tatla maię do parowego c:r:79zczenia ide- meb e, us a • orows 
czek. - Dyskont weksh. w w. tii. ~" I\ I zinfcltcii wszellcie pierza na do• l 

O'1larancie .• Inkaso ltd. ~ Tektura wwszelk. gatunk, i~ T. SMOLANOWICZ culteniu. kanapy, leżanki, materace, przedsiębiorstwo dekarskie 
'"' "" Leszno, ul. Dworcowa 21 MarJ·an Pemak, Leszno ulica krzesła Itp L N R k 5 
~~~~9.~0.:0.~3!!~ Telefon 216. Bracka 6 (dawa. Jelenia.) • lik cszno, owy vne • 

ARTYKUŁY MĘSKIE INSTALACJE KRAWIECTWO OBRONA t:>RYWATNA ROWERY 

mstm. ~Kuszklelmta SI •• --Mark~1e,~1[-l·&·1m·a2·1e·, •• p . 't ki ,i11un1HOllllll1nlfflRIIIIDIIDlllllfflff!IIIRllll!IIIIIIII~ ,a!&Sl~~~-" neuma y ~= 'omas· Sta'"'k ~ OBROŃCA PRYWATNY \ I,, Hti załatwia sprawy procesowe, 

• 

Leszno, .:. I przedsiebiorstwo 9 i części samochodowe. . ;;:; LESZNO : akcyzowe, skarbowe, umo-

= 
. = - wy najmu, po<;fatld, śclą-

Rynek 19. blacharsku-instalac. Parowy Zakład Wulkaoipc. = utka Leszczyńskich 16. - ganie naletnośc,. sporządza 

Skład rowerów 
maszyn do szycia 

i wirówek. 
Najtańsze źróało zakupu, 
wszelkie części zapasowe. 
Dogodne warunki spłaty. 

Warsztat reparacyjny. 
J. Stefaniak, Leszno 
ulica Leszczyńskich 18. 

Kerzystoe tródło L I J li . • Wypotyczalnia samochodów. . ftaiWYkiillłB. krawiectwa wszelkie wnioski i udziela ' I 
L 

zllknpn wszelklch • eszno, u. aule ODSka z. t w. Ma.ńkowski damskle,mesklelWGiSkOW! po~~y:~~ei. 
artyknl6w męeldeh. • • Telefon 66 bi = SKUD SUKNA. LESZNO, Uworcowa 40. iw 11 Gostyń, tel. 35. - _ 
m~mmm • ••• •••• ~lllllll1mUlllnllllllftlllffllll1111ITTIIHIIIHRHlllllllllllllW • 1 ~~ ..i:.t p 

fr7.edpłała: Na poczcie ws:a:z: z tycod ... Przyjaciel Rolnilca.• .. Oitnieko Domowe." dodatkiem A · . po~ieeeiowym i dodatkiem ilu■trowanym z odnoa,z. clo domu prze°z li,towego genłury pozamiejscowe: Rawio:z: Rę~osiewicz, lcaięg. Bojanowo: Adamczew,ki, Dwor" t 
•"'czme a opł_at~mt p_ocztowemi wynoei ltwartalai• 6,42 zł, miesięcznie 2,14 zł, w olr:aped,-cji• p . cowa. Snnglel:Felik11 Zbiereki,Gostyń.1 Kielmińaki. Rynek. 
•centurach .mreatę~znu, I,~ zł. z odnon:eniOIII do domu 2,00 zł. Oddzielny namer-15 ero•z,,. ~~• Stełańald. lcsięgarnia. Lobiaa A. '\Vloklińelci. Wolszłym A. Smocz,-ńeki, ulica Ko-
Oo-łoszellla: w,.cru rnillm. 6 łamow,y ,.s. croazy. Re.ldamy l łamowe w cłz·t-'• eeclalc- le1e.lnia nr. ... llliejska G6rka1 A. Krawezyk, vlica Clówua nr. 60, Sarnowa, J. Keciałkowaki 
..::::O~ __ _;_ '40 N u ■ltład l.oloa1alny. )11\:rollUII J. Oetrowslca. R,-nelc u. 9. Zbąn;yń1 M. Calińska. 11L Mauł. 

. . ~:na.1;11 crosą. a1mn,c1ne ogłon:enie ltoaztuje 2,00 Joto. Pn:y nę,,teal li:ow•~• •• ~7 i Matu.z:czak, bięlfamia, al •. Mve-z:ałkowska. Stefanowo, K. Bachónr. Bucu 
podwta~a,uu udz:1eła •~ę r~batu. Prz,- lconkuraach i dochodzeniach eędowycb wuelkie rabaty F. DrótkowakL N.o- Tomv,i,1 L Garetkowiałt. Pogorzela• Ko•, cłro„er)·a. Rynek. "'ieli• 
• padaJ'° Za telefoD1cz:1uepodana ocłoezenia nie przyjmujemy odpowiedziahiołci. Konto bea• ~ -J r 

O 

" .., 

•wr. _Bank Lud~wy w Le■zni_a. Kosato czekowe, P. K. O. Poznań 203736. Slcrytka•poczt. 22. e Ol T. ~o.wackt, Rynek. Rosbtn.ewo P· W~lrztynt J. Siuta. Dubin p. Rawier. R. Kowalaki 
W r•~• prz!■zlcocł •. zakładz1e. apowodowanych wyże:z:11 sit,, strajków lub temu podohn:,ch. WJ'• Ko.bmna Krohlco~lca. Wronia-wy: Da)an)'!•~- Dolska J. Popuwslci. Rynek. Zaborowo W 
dawnu:two me odpowiada za doatarczaaio piem• • abonenci n.ie mai• prawa cło ode:z:kocłowani·a. Winkler, Rynek 

1 
Matyla, R:,rnek. WloszakoW1ce1 Wojtkowiak, ■kład lcolonialny. Svięc:ieebo-

- __________________ .. _________ .,Lw•a•••K•o•••cli•e•L-Oa-łecmat Cidlinak.i, droprja, Rynek. Bukówiec Górny, Szymański pi.-k•rni• 




